

ERNESTO CAZON GARCIA
PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES
Corredor Colegiado de Comercio
Plaza de la República, 29.-LUGO
AÑO XXVII

El Progreso

DIARIO POPULAR DE INFORMACION

Fundador propietario: D. Purificación de Cora y Maa-Villafuerte

Dr. R. López Pardo
Especialista en enfermedades de la piel
sífilis y vías urinarias
Avenida de Moret, 16-1.º Lugo

NÚM. 12.002

OFICINAS Y TALLERES: MANUEL BÉCERRA, 4

IMPRESIONES DESDE MADRID

El señor Salazar Alonso—ya no le dejan explicar la conducta que se había propuesto desarrollar en un teatro madrileño—le corre mucha prisa dar el veredicto, de la situación del Ayuntamiento. Nada nuevo nos dice. Todo lo que sabemos o lo presumimos, ya lo hubiere salido a relucir por motivo de la investigación administrativa que el actual Ayuntamiento del Gobierno en el municipio, mandó hacer siendo ministro de la Gobernación. La administración municipal está desastrosa y ahora están acumuladas deudas atrasadas. ¿Podría esperarse otra cosa? No podía ser la excepción de la regla general, en lo que a la gestión de los intereses municipales se refiere.

El Ayuntamiento de Madrid desde 1931 hasta ahora, ha predominado los socialistas y los republicanos de izquierda. Con esto está dicho el presupuesto del municipio de Madrid se liquidará con déficit de cerca de tres millones pesetas. Lo cierto es que en estos años no se han hecho obras merezcan el aplauso público. En cambio, se gastaron 80 millones de pesetas correspondientes a diez años, de la subvención del Estado y el remanente que el Ayuntamiento desahució cuando comenzó su gestión.

Por los concejales socialistas y republicanos de izquierda se privaron de nada. Viajaron por España y por el extranjero con espléndidas dietas y pasieron alegremente de los bolsillos del común.

No se distinguieron jamás el municipio madrileño por el acierto en su gestión. Pero todo lo contrario son tortas y pan pintado y si se compara con lo ocurrido con la administración de los últimos años. El vecino de Madrid no puede más de sí, pues está saturado por impuestos y gastos de todo orden, muchas que van a constituir verdaderos impuestos de carácter contributivo. Será el señor Salazar Alonso quien logre poner el mingo en el saneamiento municipal.

Alrededor hubo que velaron únicamente por los intereses que estaban confiados. Unos loaron resultados, aunque no brillantes, estimables. Otros fracasaron en su intento, por no querer llegar a la raíz de los problemas.

El señor Salazar Alonso es un hombre capacitado y tiene deseos de acertar. Veremos si lo consigue.

La ventaja es que cuenta con una Comisión gestora, de cuyos antecedentes no hay nada que decir y que, por lo menos, representan diversos sectores de la vida municipal.

Que se administran honradamente los dineros del municipio y las obras que emprendan y ejecuten, respondiendo a las necesidades de la ciudad de España, habremos de estar por satisfechos.

El señor Salazar Alonso le tiene obrar y hablar menos, cuando en el refrán de que el que mucho habla, mucho erra. Con que ponga toda su inteligencia y toda su buena voluntad al servicio de Madrid, veremos bastante.

El señor Salazar Alonso le tiene obrar y hablar menos, cuando en el refrán de que el que mucho habla, mucho erra. Con que ponga toda su inteligencia y toda su buena voluntad al servicio de Madrid, veremos bastante.

El señor Salazar Alonso le tiene obrar y hablar menos, cuando en el refrán de que el que mucho habla, mucho erra. Con que ponga toda su inteligencia y toda su buena voluntad al servicio de Madrid, veremos bastante.

El señor Salazar Alonso le tiene obrar y hablar menos, cuando en el refrán de que el que mucho habla, mucho erra. Con que ponga toda su inteligencia y toda su buena voluntad al servicio de Madrid, veremos bastante.

EL PROGRESO hace veinte años

14 de noviembre de 1914.—Ha sido elegido presidente de la Diputación provincial, por renuncia de don José Benito Pardo Rodríguez, don Emilio Tapia, quien, con tal motivo, anoche fué obsequiado con una serenata por la Banda Municipal.

—Ha sido propuesto para académico de número de la Academia de Ciencias Morales y Políticas, el elocuente orador católico, don Juan Vázquez de Mella.

—Un despacho oficial de Cautela cuenta de haber sido agredidas por los moros las fuerzas que protegían las obras de la construcción de la carretera de Tetuán a Yobelder. Las tropas españolas tuvieron bastantes bajas.

—En la sesión del Congreso presentó una proposición incidental el señor Osorio y Gallardo, promoviendo un voto de censura para el Gobierno por las reuniones que éste viene celebrando con las minorías en el Parlamento. El señor Osorio dice en su proposición que de este modo se coarta la libertad de discutir a los diputados. Intervinieron el conde de Romanones y el señor Sánchez Guerra, coincidiendo en negar que hubiese en esas reuniones el más ligero viso de coacción y que los representantes del país conservaban intacta la libertad. Sometida a votación ordinaria la proposición del señor Osorio y Gallardo, fué rechazada por 198 votos contra diez.

—Se atribuye al Emperador de Alemania el propósito de romper la línea de los ejércitos aliados, por Iprés, como medio más eficaz y seguro de preparar un golpe decisivo en Francia, dirigiendo después la acción contra Inglaterra, por Dunquerque.

Nuevo inspector del Timbre

Ha sido nombrado inspector técnico del Timbre, de esta provincia, don Manuel González Heredia, que desempeñaba actualmente el mismo cargo en la provincia de Teruel.

El señor González Heredia, que fué nombrado para Lugo, a petición propia, viene a sustituir a don Manuel González Cidron, que fué destinado a Madrid.

Palabras y palabras

Por Manuel BUENO

España es un país envidiable porque se nutre de palabras. Aquí es verbo todo, la fe religiosa, la actividad política, el periodismo y la justicia. El hombre que se sepa expresar con fluidez aunque conozca someramente nada más, aquello de que habla, puede hacer frente a todas las situaciones sin temor al fracaso. En España, ocurra lo que ocurra: revoluciones, emancipación de una colonia, epidemias, accidentes geológicos, crímenes sensacionales, todo se liquida con palabras. Y luego se dice que nuestro pueblo es rebelde. ¿Cuándo lo ha demostrado? En 1898, la dejadez política de la Monarquía aceptó resignadamente una inmensa amputación territorial que nos puso en ridículo ante el mundo, deshaciendo la leyenda de nuestra invulnerabilidad militar. Los hombres que fuimos testigos del desastre, quisimos creer que el país iba a reaccionar dignamente. Ilusión patriota despertó. ¿Existió siquiera? ¿Quién puede responder de que España posea esa unidad de recuerdos y de ambiciones morales que constituye una conciencia? La última humillación que devoramos, es decir, la penúltima, fué en Annual y Monte Arruit. ¿Qué sanciones hubo para aquellas vergüenzas? Ninguna. Todo quedó en un expediente, de millares de folios, que la gente ha olvidado ya. ¿Y ahora? Pues, ahora el Poder público, reanuda aquella tradición de negligencia y lenidad que ha sido patrimonio de los partidos gobernantes desde la muerte de don Antonio Cánovas, única y postrera personificación de la autoridad organizada, que hemos conocido. El gran estadista sentía, como nadie, la dignidad del poder público. Y no digo que su vida estuviera exenta de errores. Sé que los omnipotentes contraen una malsana afición al mandarínismo, y Cánovas, que lo podía todo en su

INFORMACION GENERAL TELEFONICA Ayer se reintegraron a las Cortes los diputados de la minoría de Unión Republicana

Probablemente intervendrán en la sesión de esta tarde los señores Maura y Martínez Barrio, al reanudarse la interpelación sobre los sucesos de Asturias.—Continúan los rumores de crisis parcial, que afectará a los ministros de Estado y Guerra.—La Comisión de suplicatorios estudia los referentes a los señores Azaña y Bello.—Otras interesantes noticias

LA ACTUALIDAD POLITICA

Cotizaciones bursátiles
Francos franceses, 48,40.
Libras esterlinas, 36,80.
Dólares, 7,36.
Liras, 63,10.
Marcos, 2,9425.
Francos belgas, 239,12.
Francos suizos, 171,87.
Florines, 4,97.
Escudos portugueses, 336.

Extracto de la "Gaceta"

La "Gaceta" de hoy publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Concediendo la gran cruz del Mérito Naval con distintivo blanco al intendente general honorario don Ramón González.

Nombrando para la Secretaría de la Sala cuarta del Tribunal Supremo a don Antonio Tomás Pro.

Disponiendo que se celebren en el mes de enero oposiciones para la provisión de diez plazas de inspectores de los servicios de Hacienda.

Disponiendo que en lo sucesivo, sin autorización del ministro de Instrucción pública, no se puedan celebrar asambleas de los organismos afectos a dicho departamento, durante las horas de clases.

Hablando con el ministro de la Guerra

Los periodistas se entrevistaron esta mañana con el ministro de la Guerra, interrogándole acerca de la posición que adoptará tanto él como el señor Samper, en vista del derrotero que han

tomado los debates parlamentarios.

Manifestó el señor Hidalgo ante los informadores que tenía la tranquilidad plena que le da el convencimiento de que nunca faltó a la lealtad y a los deberes para con la patria; mucho menos desempeñando la cartera de Guerra.

Puede asegurar que si en determinadas ocasiones algún jefe del Ejército incurrió en responsabilidad, él, como ministro, no fué remiso para ordenar inmediatamente una investigación minuciosa de su conducta y de sus antecedentes militares.

La campaña que contra los ministros de Estado y Guerra viene realizándose es obra exclusiva de los monárquicos.

—Yo, por mi parte—añadió el señor Hidalgo—permaneceré en mi puesto hasta que el señor Lerroux me ordene marcharme.

Separación de altos cargos militares

Como durante la mañana de hoy hubiesen circulado con insistencia rumores asegurando que a propuesta del ministro de la Guerra en el Consejo celebrado ayer se había acordado separar de su cargo al jefe de las fuerzas militares de África señor Gómez Morato y sustituir al general jefe de la octava división, los reporteros se entrevistaron de nuevo con el señor Hidalgo.

El ministro se extrañó, al preguntarle los informadores si era verdad el rumor referente a la destitución de los generales Gómez Morato y Lacerda, expresándose ante ellos en los siguientes términos:

—Acabo de leer la noticia en varios periódicos y me extraña que otros ministros se la hayan facilitado, porque tenemos acordado no hablar de ello hasta que firmase los oportunos decretos el presidente de la República.

Después les dijo el señor Hidalgo que mañana firmará el presidente de la República el decreto licenciendo a las tropas.

Se realizarán operaciones para los soldados que han intervenido en la sofocación del movimiento revolucionario de Asturias perciban las cantidades que correspondan de la suscripción nacional abierta para premiar a la fuerza pública.

En el ministerio de Agricultura

El ministro de Agricultura señor Jiménez Fernández, al recibir hoy a mediodía a los representantes de la Prensa, les manifestó que había repartido entre sus compañeros de Gabinete copias del proyecto de arrendamientos, en el cual se introducen

paña. Pero, en este género de luchas, el vencido afronta, con sus responsabilidades, las consecuencias de la victoria o de la derrota. Es una verdad tan elemental que hasta los párvulos la comprenderían. ¿Y a qué se expone el vencido? A las más severas sanciones, esto es, a los castigos proporcionados al mal que hizo. ¿Puede hacerse ya nada la ilusión de que eso vaya a acontecer? A no prohibirme la censura, yo apuntaría con más precisión a las cabezas de los verdaderos culpables de ciertas adiciones que por su cronología parecen indicar que nuestro pueblo ha perdido, por completo, el respeto de sí mismo. ¿Qué otra explicación tiene el que se le engañe, como a la infancia, con el cascabeleo de la oratoria? ¿Palabras y palabras! dice desdenosamente Shakespeare a través de los labios pálidos de Hamlet. Pero, las muchas palabras no hartan el alma—comenta el Kempis—que es un resumen de la más desengañada filosofía. Español que me lees, cualesquiera que sea tu opinión política, ¿estás medio satisfecho siquiera de este ambiente mafioso que ha creado en torno tuyo la doblez de los que nos gobiernan? ¿No será cosa de emigrar?...

El Tribunal de Garantías Constitucionales

Se reunió hoy el pleno del Tribunal de Garantías Constitucionales, asistiendo a la reunión el señor Pedregal, que fué muy felicitado por sus compañeros.

Se señaló la fecha para celebrar la vista pública para decidir si se admite o no la querrela presentada por el Gobierno de la República contra el Gobierno de la Generalidad.

Se acordó también levantar el castigo a un funcionario de dicho Tribunal que había incurrido en falta.

Una protesta del señor Fuentes Pila

Como consecuencia de una nota publicada por el gobernador civil de Santander, el diputado señor Fuentes Pila ha dirigido una carta al presidente de las Cortes, protestando contra las manifestaciones de la mencionada autoridad.

Dice el señor Fuentes Pila en su carta que las manifestaciones hechas por el gobernador de Santander son inadecuadas, ya que invade un terreno que no le corresponde.

Al llegar Lerroux al Congreso

Al llegar esta tarde al Congreso el señor Lerroux, conversó nuevamente con los representantes de la Prensa.

algunas modificaciones que considerara necesarias.

En Instrucción pública

También el señor Villalobos recibió a los periodistas en su despacho oficial del ministerio de Instrucción pública.

Les dijo que había regresado de Asturias el funcionario de aquel departamento, encargado de reorganizar los servicios administrativos.

Añadió que mañana aparecerá en la "Gaceta" una orden recordando a los maestros e inspectores de escuelas la Ley que establece la incompatibilidad que les prohíbe formar parte de las comisiones municipales y provinciales y desempeñar al mismo tiempo sus cargos oficiales.

El señor Lerroux no tiene noticias

Los informadores visitaron esta mañana en su despacho oficial al jefe del Gobierno.

El señor Lerroux les manifestó que no tenía ninguna noticia de interés que comunicarse.

Los periodistas le expusieron algunas dudas que tenían con relación al levantamiento de la censura para las sesiones de Cortes y el presidente del Consejo les dijo que los periódicos podrán recoger sin responsabilidad todo cuanto digan los diputados en sus discursos en el salón de sesiones.

Maura desmiente una información

El jefe del partido republicano conservador don Miguel Maura, hablando hoy con los periodistas desmintió rotundamente las declaraciones que le atribuye el diario madrileño "El Sol", calificándolas de apócrifas.

La minoría nacionalista vasca

En una de las sesiones del Congreso se ha reunido esta mañana la minoría parlamentaria nacionalista vasca, cambiando impresiones sobre la labor de las Comisiones y sobre la proposición incidental que se propone explicar en la sesión de hoy, con relación a la censura para los discursos pronunciados en la Cámara.

Estudiaron también la nueva ley regulando los arrendamientos rústicos.

El Tribunal de Garantías Constitucionales

Se reunió hoy el pleno del Tribunal de Garantías Constitucionales, asistiendo a la reunión el señor Pedregal, que fué muy felicitado por sus compañeros.

Se señaló la fecha para celebrar la vista pública para decidir si se admite o no la querrela presentada por el Gobierno de la República contra el Gobierno de la Generalidad.

Se acordó también levantar el castigo a un funcionario de dicho Tribunal que había incurrido en falta.

Una protesta del señor Fuentes Pila

Como consecuencia de una nota publicada por el gobernador civil de Santander, el diputado señor Fuentes Pila ha dirigido una carta al presidente de las Cortes, protestando contra las manifestaciones de la mencionada autoridad.

Dice el señor Fuentes Pila en su carta que las manifestaciones hechas por el gobernador de Santander son inadecuadas, ya que invade un terreno que no le corresponde.

Al llegar Lerroux al Congreso

Al llegar esta tarde al Congreso el señor Lerroux, conversó nuevamente con los representantes de la Prensa.

Se le preguntó si en la sesión de hoy continuaría el debate sobre los sucesos de Asturias y si en él ha de intervenir don Miguel Maura.

El jefe del Gobierno se limitó a contestar evasivamente: —El señor Alba me ha dicho

que se dedicará a ese asunto la última parte de la sesión.

La intervención de Unión Republicana en los debates

Se sabe que a la sesión de hoy concurrirán los diputados de Unión Republicana por haber cesado las circunstancias que diezan lugar al acuerdo de abstención.

El señor Blasco Garzón intervendrá en nombre de la minoría en el debate sobre el fuero parlamentario, habiéndose designado al señor Lara para que lo haga en la interpelación sobre los sucesos de Asturias.

El señor Martínez Barrio dijo a los periodistas que él hará uso de la palabra cuando considere que ha llegado el momento oportuno.

Una proposición de don Ramiro de Maeztu

Se sabe que el diputado don Ramiro de Maeztu tiene el propósito de presentar una enmienda en la discusión del Reglamento de la Cámara, pidiendo que se apruebe un artículo adicional determinando que aquellos diputados que de palabra faltan a algún compañero quedarán en la obligación de darles explicaciones. Cuando la falta se repita un determinado número de veces se castigará con la prohibición de intervenir en los debates durante un plazo que al efecto se señalará. Llegando incluso a impedirle la entrada en el salón de sesiones, si las sanciones impuestas con anterioridad no fueran suficientes para corregirlo.

La Comisión de gobierno interior

Se reunió esta tarde la Comisión de gobierno interior del Parlamento, ocupándose de la discusión de la ley Municipal.

La candidatura para la presidencia del Tribunal de Garantías

Se sabe que los tradicionalistas presentarán la candidatura de don Víctor Pradera para la presidencia del Tribunal de Garantías Constitucionales.

Calvo Sotelo y Alba

El señor Calvo Sotelo visitó esta mañana al presidente de las Cortes don Santiago Alba, expresándole su protesta por no haber consentido la censura la publicación del discurso que pronunció días pasados en el salón de sesiones.

La Comisión de suplicatorios

A última hora de la tarde se reunió la Comisión de suplicatorios, para estudiar los referentes a los señores Azaña y Bello.

Los socialistas e Izquierda Republicana

Los diputados socialistas nada han acordado todavía sobre la vuelta al Parlamento.

Izquierda Republicana, por su parte, ha decidido no reintegrarse a las Cortes, en tanto no quede sustanciado lo referente a los procesamientos de los señores Azaña y Bello.

Lerroux recibe visitas

En el despacho de ministros del Congreso recibió el señor Lerroux a los señores Cambó, Ventosa, Martínez de Velasco y Blasco (don Sigfrido).

Samper celebra varias conferencias

Hoy ha regresado de Valencia el ministro de Estado señor Samper.

Durante la tarde celebró varias conferencias con el señor Salazar Alonso y otras personalidades.

Interrogado por los periodistas sobre la importancia de dichas entrevistas.

La intervención del señor Maura en el debate sobre Asturias

Se sabe que don Miguel Mau-

LA PELÍCULA QUE LUGO ESPERA!
EL FILM QUE HA HECHO DESTERNILLAR DE RISA
AL MUNDO ENTERO

Paul Horbiger y Fritz Kampers
Los héroes de «MILICIA DE PAZ», en la gran astracanada, que pudiéramos llamar su continuación

Dos buenos camaradas

Le harán pasar el rato más agradable de su vida

ESTRENO HOY MIÉRCOLES-CÓMICO
en el TEATRO CÍRCULO

Como complemento el documental UFA

En el país de los alces

BUTACA 1'00 GENERAL 0'30

MAÑANA MODA
LILIAN HARVEY, en
YO Y LA EMPERATRIZ

UN LADRON EN LA ALCOBA

ra envió esta mañana un aviso a don Melquíades Álvarez, rogándole que acudiese por la tarde a la sesión de Cortes, ya que pensaba aludirle en su intervención sobre los sucesos de Asturias.

Como este debate se suspendió hoy, no hubo lugar a la intervención del señor Maura.

Acerca de las ampliaciones de los Consejos

Con motivo de las noticias de ampliación facilitadas ayer a los periodistas por uno de los ministros, con relación al Consejo celebrado por la tarde, el señor Lerroux ha reiterado a sus compañeros de Gobierno la necesidad de guardar absoluta reserva sobre las decisiones tomadas en los Consejos, hasta que sean firmadas por el presidente de la República.

Dice Martínez Barrio

En los pasillos del Congreso conversaron los periodistas con don Diego Martínez Barrio, al cual preguntaron si ha de intervenir en el debate de mañana sobre los sucesos de Asturias.

—Yo respondí el ex presidente del Consejo—acostumbró a bailar al son que me tocan; pero, sin embargo, no comprendo a quien o a quienes podía interesar el aplazamiento de este debate.

Los rumores de crisis

Los pasillos del Congreso estuvieron esta tarde bastante animados, girando los comentarios en torno a los rumores de crisis.

Se decía que los ministros de Estado y Guerra no están dispuestos a abandonar sus cartteras, a menos que el señor Lerroux les ordene lo contrario.

Aseguraban también algunos comentaristas que la crisis parcial es cosa casi segura, puesto que la Ceda está dispuesta a que los señores Samper e Hidalgo presenten la dimisión.

Gil Robles conferencia con el jefe del Gobierno

El jefe de la minoría popular agraria señor Gil Robles confirió esta tarde en el Congreso con el presidente del Consejo, haciéndolo luego con el subsecretario de Gobernación señor Benzo y con varias personalidades de la Ceda.

Interrogado con posterioridad por los periodistas, quitó importancia a estas entrevistas, manifestando que se habían ocupado del proyecto de ley Municipal.

Se le preguntó si las conversaciones por él celebradas tenían alguna relación con la situación política derivada de los resultados de los últimos debates parlamentarios, contestándole el señor Gil Robles negativamente.

Insistieron los periodistas, manifestándole que circulaba el rumor de que a fines de semana ocurrirían acontecimientos políticos, y el jefe de la Ceda, despidiéndose de ellos, se limitó a decirles:

—Yo soy completamente ajeno a esos pleitos.

La intervención del señor Maura no despertará grandes tempestades

Igualmente conversaron los representantes de la Prensa con el jefe del partido republicano conservador, señor Maura, al cual interrogaron sobre su anunciada intervención en el debate de mañana.

—No despertará grandes tempestades—respondió el interrogado—pienso decir cuanto tenga que decir, pero en tono mesurado.

Un artículo de Ossorio y Gallardo

Don Angel Ossorio y Gallardo

publica hoy en la Prensa un artículo titulado "Cartas a unos socialistas" en el cual asegura que lo peor que les pudiera haber ocurrido sería vencer en el movimiento revolucionario, pues entonces los anarquistas, los socialistas y los comunistas los hubieran arrollado fatalmente.

Les aconseja que vuelvan a los viejos métodos, pues la paz y la libertad son conquistas humanas que no pueden dejarse a merced de impacientes e ilusos.

Albiñana en Valencia

El diputado señor Albiñana, que se encuentra en Valencia, hizo declaraciones a los periodistas.

Manifestó que, a su juicio, se avecina una crisis, para desembocar en un Gobierno presidido por don José María Gil Robles, al que sucederá a su vez un Gobierno de seguridad que anteponga el interés de la patria al concepto de régimen.

El comandante Doval en Madrid

Procedente de Asturias ha llegado a esta capital el comandante de la Guardia civil señor Doval.

El señor Doval celebró varias conferencias con distintas personalidades.

OTRAS NOTICIAS

Recurso aplazado

Para el jueves próximo estaba señalada la vista del recurso interpuesto contra la sentencia condenando al capitán Rojas por su intervención en la represión de los sucesos de Casas Viejas.

La vista se aplazó sin fijar nueva fecha.

Vista de una causa

Ante el Tribunal de urgencia se vió hoy la causa contra el sin-

LA SESIÓN DEL CONGRESO

Asiste la minoría de Unión Republicana

A las cuatro y veinte de la tarde comenzó la sesión del Congreso, bajo la presidencia de don Santiago Alba.

Los escaños están bastante animados, sentándose en los de la oposición la minoría de Unión Republicana.

En las tribunas poca concurrencia.

El señor AGUSTI, en nombre de Unión Republicana, se asoció al duelo de la Cámara, con motivo de la muerte del diputado señor Oreja Elósegui.

Sigue la discusión del Reglamento

Se reanuda la discusión del articulado del nuevo Reglamento de la Cámara.

Con muy ligeros debates se aprueban los artículos del 23 al 73, ambos inclusive.

Los ministros de la GUERRA y GOBERNACION, desde la tribuna de secretarios, leen sendos proyectos de ley.

La previa censura

El diputado de la minoría regionalista vasca señor Irujo, defendiendo una proposición incident-

Por no poder atenderlo su dueño, se traspasa urgentemente un buen negocio en sitio muy céntrico de esta ciudad. Para informes, Gustavo Armesfo Fafián, Castelar 6.—Lugo.

dicalista Agustín González, acusado de haber asesinado a un guardia de Seguridad.

Detención del autor de un crimen

La Policía de Palencia detuvo esta tarde a un individuo sospechoso.

Resultó ser el autor del crimen cometido recientemente en la barriada del Puente de Vallecas. Se le ocupó una crecida cantidad de dinero.

Del contrabando de armas

Ante el juez especial señor Alarcón, que entiende en el sumario por contrabando de armas, prestó hoy declaración el ex diputado señor Egocheaga.

El juez dictó auto de procesamiento y prisión contra el citado ex diputado.

Una nota del Instituto Agrícola Catalán

Barcelona.—El presidente del Instituto Agrícola Catalán publicó hoy una nota en la que dice que a pesar de que muchos cultivadores han cometido tropiezos contra la propiedad, incautándose de las tierras y produciendo destrozos en las fincas, hay que reconocer que la mayoría cumplió estrictamente las obligaciones que los contratos les imponían.

Noticias de Asturias

Oviedo.—Se conocen datos precisos que permiten fijar la personalidad del sacerdote que fué quemado por los revolucionarios en el Campo de San Francisco.

Se trata del capellán de una iglesia de Madrid, que se encontraba en Oviedo visitando a unos familiares.

En Trubia han sido detenidos Manuel González Martínez y Carmelo González que formaron parte del Comité revolucionario que actuó en aquella zona.

En Aller han sido detenidos varios sujetos sospechosos. Se les ocuparon cantidades que alcanzan la suma de 157.000 pesetas.

En breve se celebrará Consejo de guerra contra el teniente Gabriel Torrens, que se pasó al enemigo durante el movimiento revolucionario.

El fiscal solicita dos penas de muerte para el acusado.

Homenaje a la fuerza pública

Teruel.—Se celebró esta tarde el homenaje a la fuerza pública, por su actuación durante la represión del movimiento revolucionario.

Un numerosísimo público presenció el desfile de las tropas, ovacionando continuamente a los heroicos soldados.

Todo el comercio cerró, para sumarse al homenaje, y en los edificios públicos, así como en muchos particulares, lucieron colgaduras.

Hallazgo de bombas

Bilbao.—En el pueblo de San Salvador la Guardia civil descubrió en una casa habitada un depósito de explosivos, recogiendo 168 bombas, que con las debidas precauciones fueron trasladadas al Parque de Artillería de esta capital.

La tenencia ilícita de armas

Se pone a discusión el dictamen sobre el proyecto de ley referente a la tenencia ilícita de armas.

El ministro de JUSTICIA expone el alcance del proyecto, que tiende a ampliar las responsabilidades y evitar con ello el tráfico de armas.

El señor HORN califica este debate de inocente, manifestando que cuantas penas se aprueben no serán bastantes para asustar a los que de mala fe conservan en su poder armas.

El señor MARTINEZ MOYA, en nombre de la Comisión, defiende el dictamen.

El señor PRIMO DE RIVERA, consume un turno en contra.

Habla también en contra el señor PASCUAL LEONE, manifestando que los radicales demócratas votarán la ley, aun cuando comprenden que no es buena.

El ministro de JUSTICIA le contesta que no tiene la ilusión de ser perfecto y está dispuesto a modificar el proyecto, admitiendo para ello las sugerencias que se le haagun.

Estima razonable el castigo a los padres y tutores de los menores de edad, ya que con ello

Gran Café-Bar Mercantil
- Palacio de las variedades -
Sensacional acontecimiento artístico
HOY ACTUACIÓN DE
LUZ IMPERIO
Excelente bailarina y canzonetista
Extraordinario éxito de
EMILIA PAMIREZ
Estupenda canzonetista a gran voz-Lujoso vestuario
El mejor y más completo programa de la temporada

CLINICA DE SANTO DOMINGO
- Benito A. Gómez -
MEDICO CIRUJANO
EX-PROFESOR AYUDANTE DE LA FACULTAD DE MEDICINA DE SANTIAGO, EX ALUMNO INTERINO DEL GRAN HOSPITAL DE SANTIAGO
RAYOS X-RAYOS ULTRAVIOLETA ETC.
EN ESTA CLINICA SE PRACTICAN TODA CLASE DE OPERACIONES
POR PERSONAL COMPETENTE
P. de Santo Domingo 8 proi, Teléfono 208
LUGO

NECROLOGIA
La familia de la señora doña Genoveva Castro, (q. e. p. d.) nos ruega demos las gracias a las personas que asistieron al funeral de entierro celebrado por el eterno descanso de la finada el domingo a las once y media de la mañana en la iglesia parroquial de Santiago, así como a la conducción del cadáver al cementerio, que tuvo lugar el mismo día a la una de la tarde.

Crónica de sociedad
Durante unos días guardó calma por hallarse indispuerto el gobernador civil don Artemio Precioso.
Ayer, restablecido de su dolencia, pudo abandonar sus habitaciones particulares, reintegrándose a sus funciones.
Nos alegramos del restablecimiento del señor Precioso.

YO Y LA EMPERATRIZ
UN VALS Y UNA LIGA DE MUJER PROVOCAN UNA SENTIMENTAL HISTORIA DE AMOR.
UNA OPERETA Suntuosamente presentada. PLENA DE ENCANTO.
UN ALARDE DE GRACIA Y ALEGRIA.
UNA MARAVILLA MUSICAL
LILIAN HARVEY y CHARLES BOYER
MAÑANA JUEVES-MODA

Valbanera Balsa de Tabernero
Profesora en partos y practicante en Medicina y Ginecología con cuatro años de prácticas en las clínicas del Gran Hospital de Santiago.
Ex comadróna de las sociedades benéficas del "Apóstol" y "Clases Laboriosas"
LAVADOS E INYECCIONES
Asistencia dentro y fuera de población
Consulta: de 3 a 5
San Pedro, 25 y 27, 2.º Tel. 219.

Clinica Médica-Quirúrgica DE Jesús Sarmiento
Ex interno de las clínicas del Gran Hospital Real de Santiago
Medicina general, especialista en partos, enfermedades de la mujer y niños
Manuel Becerra, 29 LUGO

Gran Café-Bar Unión
Puerta de la Estación
Sala de espectáculos que presenta los mejores números de variedades
- HOY GRAN ÉXITO DE -
Norma Estinett y Carmen Rubio
Canzonetistas y bailarinas

LOS QUE VIAJAN
Regresó a Oviedo el guardia civil don Luciano Villares.
—Para la Coruña, salió el teniente coronel de Infantería retirado don Ricardo Gijón Cabo.
Por fallecimiento del médico D. Juan Alvarez Rodríguez en Santo Domingo 10-1.º Informes: Manuel Becerra 26 pral.

De Telégrafos
Relación de los despachos de tenidos en la Central de Telégrafos de esta capital, por no haber sido encontrados sus destinatarios:
Día 10, Barcelona. Angera. Hotel Méndez Núñez (ausente).
Cándida Lagarón
Profesora en partos
Pone en conocimiento del público que ha vuelto a abrir su consultorio, reanudando además la asistencia dentro y fuera de la población
MANUEL BECERRA, 29, primer LEA VD. EL PROGRESO

CAFE-BAR IDEAL
Atendido por señoritas. Orden y moralidad en el servicio. Artículos de marca. Precios módicos.
Calle de la Cruz, 10. Lugo

I. Viariño de Andrés-Moreno
Especialista en garganta, nariz y oídos
De la clínica de Otorinolaringología del Hospital Militar de Madrid (Carabanchel)
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7 Ponda de Castilla-28-moderno, oral.

Luis Cedrón del Valle
PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES
Cumplimiento de exhortos, cobro de créditos, obtención de toda clase de documentos, legitimaciones, confección de relaciones de bienes para el pago de derechos, viajes a la Hacienda, gestión de toda clase de asuntos relacionados con la profesión.
Despacho: San Roque 15-1.º - LUGO
Sanatorio Quirúrgico Jose María Fenollera Velón
CIRUGIA GENERAL Y GINECOLOGIA
Ex alumno interno por oposición del Hospital de Santiago. Premio extraordinario de la licenciatura.
Ex ayudante de los Dres. Gómez Ulla y Varela Radio de Madrid etc.,
Consulta de 10 a 1
Avenida de Moret 11-duplicado principal

Gran Peluquería Higiénica
MEJOR INSTALADA EN LUGO - LIBERTAD, 14, primer planta
Secciones independientes: Especialidad en para señoras: Ondulaciones: Eléctrica permanente: Marcel y al agua: Manicura: Tintes: Postizos y abalorios: Peluquería en general: Siempre novedad en arreglo de melones
Espacios salón: Gran confort e higiene: Seis sillones americanos, etc.: Discreta y hábil dependencia.—Calle de la Libertad, 14 (anexo a la 1.ª planta), primer piso (enfrente de la Joyería de Marín). Tel. 208

El Sargento de la Guardia civil, D. Pedro Martín de Domingo, y Guardias, D. Antonio Reboiro Copa, D. José Rodríguez Trigo, D. Evaristo Gatón Moro, D. Manuel Freán Díaz, D. José Rielo Fernández, don Vicente Martínez Revalderia, D. Antonio López Losada, D. Ramiro Rivas Carballés, D. Francisco Rifón Carral, D. Faustino Sánchez Picado, D. José Longarela, D. José Vázquez Fernández, D. Manuel Llano Llano, D. José Rodríguez Díaz y D. Francisco González López, de la Comandancia de Lugo
MUERTOS GLORIOSAMENTE POR LA PATRIA EN LOS SUCESOS REVOLUCIONARIOS DE ASTURIAS EL DIA 6 DEL ANTERIOR
D. H. F.
EL JEFE, OFICIALES, SUBOFICIALES, CLASES E INDIVIDUOS DE TROPA DE ESTA COMANDANCIA,
RUEGAN a Vd. encomiende a Dios su alma y se digne asistir a los funerales que por su eterno descanso se celebrarán hoy 14 en la Santa I. C. B. de esta capital a las once de la mañana, por cuyo especial favor le anticipan gracias.
Lugo, 14 de Noviembre de 1934.

LA HOGUERA DE LOS BALCANES

Por R. PERECH

Los terroristas macedonios, miembros de la organización "Ustachi", que tuvo su campo de entrenamiento y esparcimiento en Hungría, y pasaportes falsos para pasar a Francia, por la frontera de Francia, por asesinar al rey de Yugoslavia y al ministro de Negocios Extranjeros de Francia, Mr. Barthou.

Yugoslavia, Bulgaria, Hungría, Italia y también, indirectamente, Checoslovaquia, están afectadas por los atentados de Marsella, que han venido a continuar la serie de crímenes entre los cuales se cuentan como los más importantes, el asesinato del presidente del Consejo de Rumanía, Mr. Duca, del canciller de Austria Herr Schuschnigg.

Cuando se plantea una pregunta que una sola respuesta, existe una sola respuesta, la actividad de todos los terroristas, y sus sacrificios es un obstáculo puesto sobre el camino de las pretensiones del nacionalsocialismo germano.

Como que la Prensa alemana protesta indignada contra estas complicaciones, y todavía acaba de emitir a Belgrado para llevar el nombre del Gobierno de Hitler, persona tan significativa como Goering.

Pero el mundo ya sabe que la actividad del nacionalsocialismo es irreprochable, y empezó con el asesinato de Ratenau, el incendio de Reichstag, la famosa carnicería del 30 de junio, asesinato de Dollfuss...

No vale la pena de concretar los detalles del crimen de Marsella. Vamos sólo a estudiar el peligro que existe en los Balcanes, para la paz del mundo.

El 16 de agosto, en el periódico que los terroristas croatas publicaban en Alemania, "Nezavisna Jorvatska Drgava", se escribía: "No deben el señor Barthou, el rey de Serbia, Benés y Musico, pensar que ellos pueden manipular con los destinos de otros pueblos. Pronto el destino los persuadirá." "¿De qué trataba? ¿Por qué hablaban de ese tono de amenaza los terroristas croatas, muy unidos a la organización terrorista de Macedonia que exige la separación de Yugoslavia de la parte de la Macedonia que fue anexionada en el año 1912 a Serbia, como los croatas exigen la separación de Croacia?"

No se trata, sin embargo, en realidad, de las opiniones populares de Croacia y Macedonia, cuando se menciona a esas organizaciones revolucionarias, entre las que están los "Ustachi". Las dos organizaciones anexionadas no tienen ningún apoyo en sus países de origen, se mantiene sólo con la ayuda exterior.

En tanto que Yugoslavia, junto con los otros países de la Pequeña Entente—Rumanía y Checoslovaquia—fue el punto de apoyo de la influencia de Francia en los Balcanes, la orientación de los terroristas croatas contra Yugoslavia, como la de los macedonios, hallaba simpática ayuda por parte de los países que buscaban el debilitamiento de las posiciones de Francia en Europa. La ayuda directa a los macedonios la prestó Bulgaria, donde estaban como "un Estado dentro de otro Estado". Y el apoyo de Hungría recibían los croatas para organizar un centro especial en Hungría—Pusta, a seis kilómetros de la frontera con Yugoslavia.

En 1933, cuando en Alemania se instalaban los nazis, permanecieron allí los miembros de los "Ustachi", con su jefe Pevclich,

hasta se publicaba ya la "Nezavisna Jorvatska Drgava" (El Estado Independiente Croata).

La situación varió en 1934, cuando la táctica agresiva de los nazis contribuyó a la aproximación de Francia a Italia. Bajo la influencia francesa se ha producido el acercamiento de Bulgaria y Yugoslavia, iniciador del cambio de puntos de vista entre los reyes de estos países. La mejoría de relaciones de estos Estados fue tal, que el nuevo Gobierno búlgaro, para demostrar su verdadera amistad comenzó por disolver la potente organización revolucionaria de Macedonia, cuyo jefe, Mijailof, huyó a Turquía, donde acaba de ser detenido por el Gobierno turco, a raíz de los asesinatos de Marsella. En el mismo período de tiempo, Mr. Barthou intentó un establecimiento de buenas relaciones entre Italia y Yugoslavia, aunque no resultó posible perfeccionar la íntima aproximación entre Francia e Italia.

Este problema trató de complicarlo Alemania, que quería aprovecharse de las contradicciones existentes entre Yugoslavia y el país del "duce". Los enviados oficiales y oficiales de Alemania desarrollaban una propaganda para conseguir la aproximación entre Alemania y Yugoslavia, buscando que Francia no pueda lograr sus pretensiones, tras de buscar la aproximación con Roma, de un apoyo a Yugoslavia contra Italia. Alemania concluyó un tratado, según el cual Alemania se obligaba a comprar a los yugoslavos su abundante trigo. Después, para tranquilizar al Gobierno yugoslavo, expulsó de Berlín al jefe de los "Ustachi", Pavelitch.

Pero todas estas maniobras de Alemania no tuvieron ninguna utilidad, pues Yugoslavia se mantuvo muy ligada a Francia para orientarse sobre el apoyo de los alemanes. En tanto, Alemania estableció un contacto muy estrecho con Hungría que pretendía una parte del territorio actual yugoslavo. Mr. Barthou declaró, hace unos meses durante una estancia en Belgrado, que Francia nunca permitirá una revisión de las fronteras de Yugoslavia.

La visita del rey Alejandro a Francia tenía por objeto preparar la visita de Mr. Barthou a Roma, para allí liquidar todas las disidencias entre Italia y Yugoslavia, y crear una base para la aproximación eficaz de Francia con Italia. En esta situación, la política de Alemania en los Balcanes tornóse muy crítica. Entonces los terroristas del campo de "Junca-Pusta", de Hungría, quisieron con sus tiros, anodnar la política de paz de Barthou y del rey Alejandro.

En política es siempre aprovechable la regla del "Quid Prodest?", o sea, "Cuando estás frente a un crimen, hay que pensar que este crimen es aprovechable".

Hay que admirarse del tacto y la prudencia de los dirigentes políticos de Yugoslavia y sus amigos de Francia y de los países de la Pequeña Entente, que han conservado su sangre fría, cuando nadie ha dudado en que los asesinos del rey Alejandro tuvieron una ayuda extranjera. Tampoco han nombrado siquiera el país de donde ha provenido el hecho. Mientras, el tono de la Prensa alemana llegó muy lejos. El diario "La Gaceta de la Bolsa" ha escrito: "La mano de la muerte ha resultado más fuerte que la voluntad diplomática de Barthou. La muerte llegó inesperadamente, rompiendo todos los hilos."

Han transcurrido algunas semanas, y ya podemos ver como los tiros de Marsella han cumplido las esperanzas de los inspiradores de los asesinatos.

Y hay que consignar una situación contraria a la que esperaban los enemigos de la paz. La conjuración de los nazis en Viena y el asesinato de Dollfuss, tuvo como consecuencia la aproximación entre Francia e Italia, productora de un mayor aislamiento de Alemania. El asesinato del presidente del Consejo de Rumanía, no ha desbaratado las tendencias francófilas de Rumanía, que ejerce el ministro de Estado, señor Titulesco. Los acontecimientos de los últimos días mostraban que la muerte del rey Alejandro y del señor Barthou, no estorbarán la obra política del gran político francés. Alemania debe reconocer que el cambio de figura en el Quay d'Orsay, en manera alguna ha de variar la política extranjera francesa. Se puede asegurar que, a pesar del poderoso ejército de Francia, ésta no busca otra cosa que asegurar el único sueño de la Humanidad: la Paz. Y la conducta del Consejo de Regencia de Yugoslavia ha demostrado que este país seguirá afeerrado a la alianza con Francia. En lo tocante a Italia, el tono del último discurso de Mussolini nuestra que ésta aceptará un convenio con Yugoslavia si los políticos franceses hallan condiciones aceptables.

Hoy, como en 1914, los Balcanes son un polvorín, cuya explosión podría conducirnos a una nueva guerra mundial. Los tiros de Marsella fueron cerillas echadas sobre ese polvorín. No se produjo la explosión, pero el peligro permanece. Pero éste puede ser localizado con la buena voluntad de todos los Estados y por conservar la paz.

París-Ginera, noviembre 1934. (Prohibida la reproducción.)

FUERZA
VIGOR
BIENESTAR
ALEGRIA

La seguridad de obtener esos bienes naturales con el Jarabe Salud, está demostrada combatiendo con éxito sin igual las múltiples enfermedades causadas por la debilidad general del organismo:

Anemia, Neurastenia, Desgaste físico y mental, Afecciones medulares, Raquitismo, Consunción, Inapetencia, etc.

Además de su fama bien conquistada durante medio siglo, tiene la garantía de estar aprobado por la Academia de Medicina. Debido a esto, es casi universal el aprecio en que se tiene el poderoso reconstituyente, Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

LAXANTE SALUD
CONTRA EL ESTREÑIMIENTO Y LA BILIS
Preparado en capules metálicas precintadas.
Fórmula en farmacias.

No se vende a granel

Información regional

Daños en un establecimiento

La Coruña. — En un establecimiento de bebidas instalado en la calle de la Galera, trataron de entrar después de la hora del cierre, Joaquín Domínguez Rey, Gonzalo Patiño Siso, y Manuel Collano Piedras, y como la dueña del mismo, Milagros Sánchez Iglesias se negara a abrirles, los citados sujetos, destruyeron las contras del escaparate.

Fueron detenidos y pasaron a disposición del Juzgado competente.

Caída desgraciada

La Coruña. — En las cercanías del Puente del Pasaje, tuvo la desgracia de caerse al suelo, Paula Sanz García, de cincuenta y cinco años, domiciliada en la calle del Orzán, número 112.

Se la condujo a la Casa de Socorro del Hospital donde le apreciaron la fractura de la pierna derecha, teniendo necesidad de pasar a ocupar una cama del Hospital Municipal.

El pronóstico de la herida que sufre es reservado.

Un atraco

La Coruña. — En la Avenida de Rubine, fué víctima de un atraco, el abogado don Alfonso Goday Goday.

Se retiraba este señor a su domicilio y al pasar por la referida vía, le salió al encuentro un desconocido, quien armado de pistola le requirió para que le entregase el dinero que llevaba.

Como el atracado se negara a ser registrado, el referido sujeto le dijo que le entregara cinco pesetas, pus tenía hambre.

Hízolo así el señor Goday, dándose seguidamente el atracador a la fuga, sin producirle el menor daño.

La Policía practica gestiones para la detención del sujeto de referencia.

Un niño de diez años escamotea un monedero a un marinero

El Ferrol. — Se detuvo al niño de diez años, en Insúa, 7, a requerimiento del marinero del crucero "Miguel de Cervantes", Juan Anca Anca, de diecinueve años, porque en la plaza del pescado le robó un monedero con 61 pesetas.

El chico, al que se recogió el monedero con diez pesetas, dijo que el autor de la sustracción fuera un tal José, "El Melenas", de doce años, quien al ser detenido manifestó que no había tomado parte en el robo.

Presuntos complicados en los sucesos revolucionarios de Asturias

El Ferrol.—El cabo de la Guardia municipal, José Vázquez y el guardia Francisco Marqués, detuvieron y condujeron a la Comisaría de Vigilancia a Manuel Fais Sierra, de veintiocho años natural de Avilés, domiciliado en el lugar de Vista Alegre; Miguel Casais Alvarez, de diecinueve años, natural de Montevideo, con residencia en Navia; Asunción Gavilán Fais, de veinte, de Avilés, con igual domicilio, y Carmen Casais Alvarez, de quince, hermana de Miguel.

A todos ellos se les detuvo por carecer de documentos de identificación y considerárselos sospechosos, como complicados en los sucesos revolucionarios de Asturias.

A Miguel se le encontró un documento del presidente de la Sociedad de Oficios varios, de Navia (U. G. T.), en el que se recomienda a todos los trabajadores y ciudadanos, se les dé toda clase de facilidades. Dicho documento tiene fecha 3 de octubre de 1934.

Los cuatro fueron puestos a disposición del delegado de Orden público.

Inauguración del nuevo edificio de Hacienda

La Coruña. — Se abrieron al público las oficinas de la nueva Delegación de Hacienda instalada, según hemos dicho, en el hermoso edificio levantado en la calle de Durán Dóriga.

Por fin, después de varios años vemos cumplida una vieja aspiración, y las dependencias de Hacienda cuentan a partir de ayer con un inmueble decoroso, en armonía con los crecientes e importantes servicios económicos de la provincia.

Crónica judicial

La Coruña. — Se vió en la Audiencia, por el Tribunal de lo Criminal, el caso de un individuo que ya sufrió varios arrestos gubernativos.

Robo de alquitrán

El Ferrol.—La Guardia civil de Las Somozas detuvo a los vecinos de aquella localidad, Genaro Caneiro López, de veinticuatro años; Juan Pena Pita, de treinta y siete; Nazario Ardao Praga, de diecinueve y Manuel Fraz Bello, de cuarenta y seis, como presuntos autores del robo de más de 100 bidones de alquitrán, propiedad del contratista de obras, vecino de Vigo, don César Fernández.

Del Gobierno civil

Ortigueira.—El gobernador civil, señor Ibars Areste, manifestó a los periodistas que se habían dado órdenes para perseguir algunas publicaciones pornográficas que se venden en algunos puestos de la capital.

Dijo también que el Ayuntamiento de Barco y vecinos habían recaudado 470 pesetas que le enviarían para la suscripción a las fuerzas.

Agregó que se habían dado órdenes para expulsar a un portugués con residencia en Ginzó y a seis más que vivían en Irijó.

En virtud de orden de la Dirección general de Prisiones, se ha dispuesto que sean conducidos a la colonia de vagos de Alcalá de Henares, aquellos que por habérselos aplicado la Ley de vagos y maleantes se encuentran en la prisión de esta capital.

Descuido que salió caro

Vigo.—Don José Gil Garrido presentó una denuncia a la Policía, manifestando que mientras se hallaba durmiendo, su madre cogió distraidamente de una silla, una cartera que arrojó al cajón de la basura.

En dicha cartera iban 2.865 pesetas en plata y billetes.

Al enterarse de lo ocurrido, José hizo gestiones que no dieron resultado, no obstante haber sido removido el depósito de las basuras.

Carterista sorprendido "in fraganti"

Santiago.—El cabo de la Guardia civil, don Juan San Miguel Ríos, con otros cinco guardias que prestaban servicio en la calle de San Martín-Osebe, notaron una aglomeración de gente que hacía un punto determinado de la feria, armaba gran ruido. La multitud rodeaba a un hombre. Momentos después se les presentó el labrador de la parroquia de Barís-Teo, Francisco López Pazos, de cincuenta y ocho años, diciendo que el hombre a quien la gente apretujaba y apresaba le había sustraído una cartera en un momento en que la tenía en la mano, usando como procedimiento el darle un golpe en el brazo derecho, haciendo que la cartera cayese al suelo. Guardaba en ella un título de valores del Banco del Río de la Plata, de 1.200 pesetas, otro de ídem, de 50 pesetas, un recibo de 500 pesetas, del Banco de La Coruña, dos cedulas del Banco de Crédito Local, de 500 pesetas cada una, cuatro títulos de deuda amortizable de 500 pesetas cada uno, 10 bonos de la Exposición de Barcelona, de 50 pesetas cada uno, cinco acciones de la Telefónica Nacional, de 500 pesetas cada una, otras cinco acciones de la Compañía de Tranvías de La Coruña, con idéntica asignación, y una libreta de cuenta corriente del

Banco de La Coruña, de 243 pesetas.

Esta cartera, lo mismo que su contenido, fué devuelta por la Guardia civil a su dueño.

El detenido resulta ser Pedro Fidalgo Alvarez, de veintinueve años, casado, natural de Bilbao y domiciliado en La Coruña. Está fichado de quince a veinte veces por varias Comisarias de Policía, debido a casos parecidos, a los que se dedica. La última ficha, de hace año y medio, es la de Zaragoza. Manifestó que nada tenía pendiente con la Justicia, y que venía a trabajar a la feria de San Martín. Que le había dado el golpe de que hablamos, al labrador, pero que la operación no le había salido tal cual deseaba. Que hace años se había retirado de esta clase de vida, dedicándose a vender por las ferias paños y calcetines.

Ingresó en la cárcel.

La feria de San Martín

Santiago. — En el inmediato lugar de Osebe se celebró la tan renombrada feria de año, de San Martín. No obstante el poco favor del tiempo, estuvo muy concurrida, acudiendo como en años anteriores compradores de distintas regiones de España. Se consumió mucho pulpo, castañas y vino nuevo.

La Plaza de Toros

Santiago. — Debido al fuerte temporal reinante, el viernes se derribó una gran parte de la Plaza provisional que, como se sabe, es de madera y ya había sido reconstruida para celebrar en ella algunos festejos de las últimas fiestas patronales.

Una individuo de cuidado

Santiago. — Los guardias de Seguridad, Casimiro Calvo y José Seoane, encontrándose de servicio en la Fajera, vieron pasar, con dirección a la avenida de Rosalía de Castro, a una mujer que les pareció sospechosa. Trataron de detenerla para hacerle un interrogatorio acerca de su persona. Pero ésta se dio a la fuga.

Lograron alcanzarla luego en el llamado monte de Conjo, y en este monte advirtieron en ella un movimiento extraño y como de arrojar algo al suelo.

Condujéronla a la Comisaría de Vigilancia, donde dijo llamarse María Esperanza Brados o María Esperanza Aguiar Brados, de treinta y ocho años, casada, labradora, con domicilio en Oliva, inmediato lugar a La Coruña.

A poco de hallarse en la Comisaría, se presentó Benita Cagide Seoane, de veintiocho años, casada, vecina de Conjo de Arriba, haciendo entrega de 115 pesetas en monedas de a duro, que dijo había encontrado momentos antes, envueltas en un pañuelo, tirado entre unas zarzas en el sitio donde fué detenida por los guardias, la María Esperanza, manifestando que ella vio tirar al suelo el pañuelo de referencia a la María Esperanza. Esta negó que fuera suyo.

Se trata de una individuo que ya sufrió varios arrestos gubernativos.

Del Gobierno civil

Ortigueira.—El gobernador civil, señor Ibars Areste, manifestó a los periodistas que se habían dado órdenes para perseguir algunas publicaciones pornográficas que se venden en algunos puestos de la capital.

Dijo también que el Ayuntamiento de Barco y vecinos habían recaudado 470 pesetas que le enviarían para la suscripción a las fuerzas.

Agregó que se habían dado órdenes para expulsar a un portugués con residencia en Ginzó y a seis más que vivían en Irijó.

En virtud de orden de la Dirección general de Prisiones, se ha dispuesto que sean conducidos a la colonia de vagos de Alcalá de Henares, aquellos que por habérselos aplicado la Ley de vagos y maleantes se encuentran en la prisión de esta capital.

Descuido que salió caro

Vigo.—Don José Gil Garrido presentó una denuncia a la Policía, manifestando que mientras se hallaba durmiendo, su madre cogió distraidamente de una silla, una cartera que arrojó al cajón de la basura.

En dicha cartera iban 2.865 pesetas en plata y billetes.

Al enterarse de lo ocurrido, José hizo gestiones que no dieron resultado, no obstante haber sido removido el depósito de las basuras.

Carterista sorprendido "in fraganti"

Santiago.—El cabo de la Guardia civil, don Juan San Miguel Ríos, con otros cinco guardias que prestaban servicio en la calle de San Martín-Osebe, notaron una aglomeración de gente que hacía un punto determinado de la feria, armaba gran ruido. La multitud rodeaba a un hombre. Momentos después se les presentó el labrador de la parroquia de Barís-Teo, Francisco López Pazos, de cincuenta y ocho años, diciendo que el hombre a quien la gente apretujaba y apresaba le había sustraído una cartera en un momento en que la tenía en la mano, usando como procedimiento el darle un golpe en el brazo derecho, haciendo que la cartera cayese al suelo. Guardaba en ella un título de valores del Banco del Río de la Plata, de 1.200 pesetas, otro de ídem, de 50 pesetas, un recibo de 500 pesetas, del Banco de La Coruña, dos cedulas del Banco de Crédito Local, de 500 pesetas cada una, cuatro títulos de deuda amortizable de 500 pesetas cada uno, 10 bonos de la Exposición de Barcelona, de 50 pesetas cada uno, cinco acciones de la Telefónica Nacional, de 500 pesetas cada una, otras cinco acciones de la Compañía de Tranvías de La Coruña, con idéntica asignación, y una libreta de cuenta corriente del

Banco de La Coruña, de 243 pesetas.

Esta cartera, lo mismo que su contenido, fué devuelta por la Guardia civil a su dueño.

El detenido resulta ser Pedro Fidalgo Alvarez, de veintinueve años, casado, natural de Bilbao y domiciliado en La Coruña. Está fichado de quince a veinte veces por varias Comisarias de Policía, debido a casos parecidos, a los que se dedica. La última ficha, de hace año y medio, es la de Zaragoza. Manifestó que nada tenía pendiente con la Justicia, y que venía a trabajar a la feria de San Martín. Que le había dado el golpe de que hablamos, al labrador, pero que la operación no le había salido tal cual deseaba. Que hace años se había retirado de esta clase de vida, dedicándose a vender por las ferias paños y calcetines.

Ingresó en la cárcel.

La feria de San Martín

Santiago. — En el inmediato lugar de Osebe se celebró la tan renombrada feria de año, de San Martín. No obstante el poco favor del tiempo, estuvo muy concurrida, acudiendo como en años anteriores compradores de distintas regiones de España. Se consumió mucho pulpo, castañas y vino nuevo.

La Plaza de Toros

Santiago. — Debido al fuerte temporal reinante, el viernes se derribó una gran parte de la Plaza provisional que, como se sabe, es de madera y ya había sido reconstruida para celebrar en ella algunos festejos de las últimas fiestas patronales.

Una individuo de cuidado

Santiago. — Los guardias de Seguridad, Casimiro Calvo y José Seoane, encontrándose de servicio en la Fajera, vieron pasar, con dirección a la avenida de Rosalía de Castro, a una mujer que les pareció sospechosa. Trataron de detenerla para hacerle un interrogatorio acerca de su persona. Pero ésta se dio a la fuga.

Lograron alcanzarla luego en el llamado monte de Conjo, y en este monte advirtieron en ella un movimiento extraño y como de arrojar algo al suelo.

Condujéronla a la Comisaría de Vigilancia, donde dijo llamarse María Esperanza Brados o María Esperanza Aguiar Brados, de treinta y ocho años, casada, labradora, con domicilio en Oliva, inmediato lugar a La Coruña.

A poco de hallarse en la Comisaría, se presentó Benita Cagide Seoane, de veintiocho años, casada, vecina de Conjo de Arriba, haciendo entrega de 115 pesetas en monedas de a duro, que dijo había encontrado momentos antes, envueltas en un pañuelo, tirado entre unas zarzas en el sitio donde fué detenida por los guardias, la María Esperanza, manifestando que ella vio tirar al suelo el pañuelo de referencia a la María Esperanza. Esta negó que fuera suyo.

Se trata de una individuo que ya sufrió varios arrestos gubernativos.

Del Gobierno civil

Ortigueira.—El gobernador civil, señor Ibars Areste, manifestó a los periodistas que se habían dado órdenes para perseguir algunas publicaciones pornográficas que se venden en algunos puestos de la capital.

Dijo también que el Ayuntamiento de Barco y vecinos habían recaudado 470 pesetas que le enviarían para la suscripción a las fuerzas.

Agregó que se habían dado órdenes para expulsar a un portugués con residencia en Ginzó y a seis más que vivían en Irijó.

En virtud de orden de la Dirección general de Prisiones, se ha dispuesto que sean conducidos a la colonia de vagos de Alcalá de Henares, aquellos que por habérselos aplicado la Ley de vagos y maleantes se encuentran en la prisión de esta capital.

Descuido que salió caro

Vigo.—Don José Gil Garrido presentó una denuncia a la Policía, manifestando que mientras se hallaba durmiendo, su madre cogió distraidamente de una silla, una cartera que arrojó al cajón de la basura.

En dicha cartera iban 2.865 pesetas en plata y billetes.

Al enterarse de lo ocurrido, José hizo gestiones que no dieron resultado, no obstante haber sido removido el depósito de las basuras.

Carterista sorprendido "in fraganti"

Santiago.—El cabo de la Guardia civil, don Juan San Miguel Ríos, con otros cinco guardias que prestaban servicio en la calle de San Martín-Osebe, notaron una aglomeración de gente que hacía un punto determinado de la feria, armaba gran ruido. La multitud rodeaba a un hombre. Momentos después se les presentó el labrador de la parroquia de Barís-Teo, Francisco López Pazos, de cincuenta y ocho años, diciendo que el hombre a quien la gente apretujaba y apresaba le había sustraído una cartera en un momento en que la tenía en la mano, usando como procedimiento el darle un golpe en el brazo derecho, haciendo que la cartera cayese al suelo. Guardaba en ella un título de valores del Banco del Río de la Plata, de 1.200 pesetas, otro de ídem, de 50 pesetas, un recibo de 500 pesetas, del Banco de La Coruña, dos cedulas del Banco de Crédito Local, de 500 pesetas cada una, cuatro títulos de deuda amortizable de 500 pesetas cada uno, 10 bonos de la Exposición de Barcelona, de 50 pesetas cada uno, cinco acciones de la Telefónica Nacional, de 500 pesetas cada una, otras cinco acciones de la Compañía de Tranvías de La Coruña, con idéntica asignación, y una libreta de cuenta corriente del

ALMACENES EL SIGLO XX

presenta grandes colecciones de

Abrigos, Gabardinas, Cueros, Cuerinas, Batas, Batines, Fumadores, Cazadoras y Pijamas a precios impresionantes

VISITE LA SUCURSAL DE

ALMACENES EL SIGLO XX

y encontrará un surtido inmenso en toda clase de confecciones

CASTELAR, 5. (AL LADO DE CORREOS).

UN CUENTO

Ni complaciente ni ciego

Se hablaba de Federico Madiari y se su mujer, una joven bellísima. ¿Madiari complaciente o ciego? No se sabía. El caso es que caballeros ricos e influyentes sentían de pronto por Federico un afecto que los llevaba a aceptar los negocios que éste les proponía y a firmar los contratos que les presentaba.

Cuando quedaba solo el firmante se frotaba las manos y murmuraba en un tono de profunda satisfacción:

—Buen negocio le he proporcionado; pero es lo menos que podía hacer por él. ¡Pobre muchacho!

En cinco años, Federico Madiari hizo una buena fortuna, y un día desapareció de París. Todos lamentaron su marcha, y sobre todo la de su encantadora mujer.

Inmovilizado por una "panne" que interrumpió aquel día su excursión por la Costa Azul, Julián Parois, dueño de una gran casa comercial de París, dejó su coche y se dirigió hacia una soberbia villa que dominaba el Mediterráneo.

En un banco del jardín un hombre fumaba tranquilamente un cigarro. Lo reconoció al punto. Era Madiari.

—¿Federico!

Era él de siempre, tan joven y tan esbulto. Los años no habían pasado para él.

—¿Cómo es posible envejecer en este magnífico país?

Parois meditó unos segundos y dijo luego:

—Aquí se debe de disfrutar de un descanso ideal. ¿Cuanto envidio sus "dotes excepcionales" que le han permitido hacersa rico pronto.

Federico fingió no percibir el tono irónico con que fueron dichas estas palabras.

—Mi mujer—dijo sencillamente—se alegrará mucho que le presente a un antiguo amigo. Aquí viene.

—Ya la conozco—dijo Parois.—Tendré mucho gusto volver a verla.

Una gran alegría se reflejaba en su mirada. Federico seguía impasible.

Claude ORVOL

Segundos después, el gran negociante no podía ocultar su azoramiento al encontrarse frente a una mujer joven y hermosa a quien no conocía.

Cuando la linda señora Madiari se hubo alejado, después de murmurar unas gracias palabras de despedida, Julián Parois, congestionado y lleno de turbación, se volvió hacia Federico.

—¿Qué significa?... ¿Esta no es su mujer?

—Perdone, querido amigo. Nunca ha habido más que una señora Madiari, y es la que acaba de presentarme.

—¿Entonces... la señora de París...

—¡Ah! Pero también usted creía que la señora que me ayudaba allí en mis negocios era mi mujer?

—¿Qué quiere usted decir?

—Perdone, querido amigo. Yo pensaba que su inteligencia había adivinado la estratagema que me ha permitido hacer excelentes negocios. Por cierto que uno de los mejores lo hice con usted después de varias visitas a su casa de mi colaboradora.

—¿Su colaboradora?

—Sí. La joven seductora a la que hacía pasar por mi mujer era, en realidad, una bailarina a quien conocí en un "cabaret". Muchacha muy elegante, por cierto. Nunca me pesaron los 3.000 francos que le daba todos los meses. ¿Comprende usted ahora? Todos me tomaban por un marido engañado. Las personas que me eran necesarias, y a las que visitaba la que pasaba por mi mujer, me juzgaban con superioridad, afecto y piedad, y a cambio de eso me ayudaban en mis negocios. Creo que usted fué una de ellas. En cuanto a mi verdadera mujer, aguardaba tranquilamente a que yo me enriqueciera en París. ¿Qué dice usted?

Parois no dijo nada y regresó aquella misma noche a París. La Costa Azul ya no tenía para él ningún encanto.

Cura la ARTERIOSCLEROSIS y AFECCIONES BRONQUIALES

JUGO DE AJOSATAT

Venta en Farmacias

Unión Relojera Campo

PRESENTA LO TAN ESPERADO Y DESEADO

RADIO «ZENITH»

Nuevos modelos 1935, oyéndose a todas las horas del día.

Modelo 812 de seis válvulas, para corriente continua y alterna Superheterodino para ondas extra-corta, corta y larga de 16 a 2.100 metros 18.680 a 144 kilociclos. Provisto de condensadores variables flotantes control automático, control de tono y volumen y de cambio de bandas de onda. Dial de aeroplano iluminado y conexión de pick-up. 695 pesetas.

Modelo 815 de seis válvulas para corriente alterna con transformador para todos los voltajes y de las mismas características que el modelo anterior. 780 pesetas.

Modelo 807 de cinco válvulas con transformador para todos los voltajes y de las mismas características que los anteriores. 650 pesetas.

Modelo 834 de 10 válvulas de las mismas características que los anteriores teniendo además, sintonizador de ondas gráfico. Dial de aeroplano exclusivo «ZENITH» con dos velocidades. Potencia de salida 16 vatios. 575 pesetas.

Todos los nuevos modelos «ZENITH» 1935 están dotados de válvulas de doble y triple trabajo, dando el rendimiento de tres válvulas más a cada chasis y además del SENSACIONAL FILTRAJE TRIPLE «ZENITH» con el cual la recepción que se obtiene es realmente extraordinaria y desconocida hasta el día.

Venta exclusiva para la provincia:

UNIÓN RELOJERA CAMPO

Santo Domingo 27.—Teléfono 294 R.—LUGO

BAZAR todo a 0'95

Enorme surtido en Bisutería, Juguetaría, Perfumería, Loza, Cristal, Aluminio e innumerables objetos para regalo

CALLE 14 DE ABRIL NÚM. 2

DEL HOSPITAL

Heridos en un vuelco de automóvil

Se han sido asistidos en el Hospital de Santa María por el servicio de guardia en el mismo. Los heridos siguientes:

Antonio Díaz, de cuarenta y tres años, vecino de Abadín, lesiones en ambas piernas.

Leve. Herido de la mano izquierda de erosiones en ambas manos.

Leve.

Alvario, de veintitrés años, vecino de Cospeito, fractura de la tibia izquierda. Pronóstico reservado.

González, de cincuenta y cinco años, también de Cospeito, de una herida contusa en la región superciliar izquierda.

Los cuatro heridos lo fueron consecuencia del vuelco de un automóvil en el que viajaban.

Fue también asistido el vecino Becerra, José López de veintidós años. Presentaba estéril de la mano izquierda completamente destruida a causa de la explosión de una bomba. El herido, cuyo estado se tiene reservado, quedó hospitalizado.

PROGRESO en la provincia

Los que continúan a ser nosotros obligados a salir por la calle de San Lázaro

Estamos soportando desde hace próximamente dos años, fuertes hiedores producidos por las aguas residuales, estancadas en una de las cunetas de la calle.

Los vecinos precisados a salir en este periódico para que llegase a conocimiento del inspector de Higiene de la provincia, ya que el señor alcalde e inspector municipal, no se preocupan de la limpieza e higiene, además de ser vergonzoso, por ser en sitio público, tan próximo a la Escuela, etc.—S.

Una boda

En Estragiz santiguaron sus amores la encantadora señorita Carmen González López y el joven don Rudesindo López.

Se dio la unión don Juan Rodríguez, párroco de San Cosme de Noya (Los Nogaes), tío de novia.

Participaron de padrinos la hermosa señorita Gloria González, hermana de la desposada y don Pedro López.

Después de la ceremonia, la numerosa concurrencia fue obsequiada con un "lunch" en el salón de la novia.

Se celebró matrimonio, al que asistieron una eterna luna de miel, salió a recorrer diferentes aldeas gallegas.

Iniciativas elogiables

Con asistencia de numerosos fieles, se han celebrado en la iglesia parroquial de San Lázaro, solemnes funerales por el eterno descanso de las víctimas de la fuerza pública, con motivo de los dolorosos sucesos desarrollados en la zona recientemente. En representación de la Corporación Municipal asistió a ellos el alcalde don Emilio Díaz y Díaz acompañado de varios señores de la localidad.

La terminación de este acto, fueron repelidos vivas a España y al Ejército, recibiendo el alcalde numerosos testimonios de adhesión personal y al régimen.

La Corporación en sesión pública, acordó abrir una suscripción para premiar por su actuación a las fuerzas leales al régimen.

De acuerdo, al ser conocido el señor comandante militar, fue muy elogiado.

De la vida deportiva

Ante el Campeonato local

Cuando varios señores pensaron levantar de su letargo al fútbol en Lugo, muchos se dijeron: ¿Qué medios poseen para lograrlo?

Había que despejar la incógnita figurante en el ánimo de organizadores y de aficionados; había que acudir a los equipos modestos. Ellos iban a contribuir con su esfuerzo a la realización de la idea genial.

Ese esfuerzo moral y material, premiado fué por el éxito. Recordamos la magnífica actuación de diez equipos divididos en dos categorías, luchando no por ganar un campeonato, no. Tenían miras más elevadas: veían en su lucha la manera de llevar a cabo su idea; idea, que al fin y a la postre, era la idea de los



Los Tliefos

rebotan salud si digieren bien el alimento, pero cuando esto no ocurre, son muy frecuentes los trastornos intestinales que tantas víctimas producen. El Elixir Sáiz de Carlos cura con las primeras dosis las diarreas de los niños y es siempre inofensivo.

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

reorganizadores. Eran tres los puntos fundamentales a conseguir: incluir un equipo representativo de Lugo en la serie B, continuación progresiva del deporte e insus varias manifestaciones, y, por último, el apoyo a los equipos modestos.

Mucho fué logrado. A los equipos modestos cabe el honor de haber conseguido dos de esos postulados. Luego diré sobre el tercero, que importa a los "modestos" como problema de vida o muerte.

Se alcanzó más. Ya tenemos en la serie A un Lugo S. C. Sus jugadores llevan el energético entusiasmo que antes les valió en los dos equipos modestos para lograr eso: un entusiasta Lugo S. C.

Estuvimos haciendo un poco de historia del fútbol en Lugo (en sus últimos tiempos) y recordamos ahora que estas líneas son objeto de una enérgica defensa de los equipos modestos. Sin embargo, nos atrevemos a decir que una buena parte de ella, la hicimos ya en otras ocasiones, y, por desgracia, no fuimos atendidos.

Se ha elevado la cuota mensual: es lógico.

Dr. Eduardo Rodríguez Fernández
Especialista en enfermedades del ESTOMAGO, INTESTINOS e HIGADO
Rayos X, ultravioleta—Diatermia, laboratorio

Ex-alumno interno de Patología Médica del Hospital Clínico de San Carlos y del Instituto Madriaveitia de Madrid, de la escuela de Gastroenterología de Gallart, del Hospital de San Pablo de Barcelona, del Instituto Nacional de Higiene, Inspector Municipal de Sanidad de la clínica del Prof. Umber de Charlottenburg de Berlín y del Prof. Krehl de Heidelberg

Santo Domingo, 11-2.º T. 309 — CONSULTA DE 10 A 12 Y 4 A 6
Ferretería La Asturiana

Conferencia telefónica de última hora

Madrid, 14 2.00.

En el ministerio de la Gobernación

Esta madrugada fueron recibidos los periodistas por el ministro de la Gobernación señor Vaquero, quien les manifestó que las noticias recibidas de toda España acusan tranquilidad.

Una emisión de Obligaciones del Tesoro

Se sabe que ayer tarde conferenció extensamente el ministro de Hacienda con algunos elementos de la Banca privada, ocupándose de los preparativos para una emisión de Obligaciones del Tesoro.

Parece ser que la operación se elevará a trescientos millones de pesetas, con un interés de un cuatro y medio por ciento, a amortizar en cuatro años.

Intento de atraco

Tres pistoleros se apoderaron de un "taxi" en una calle céntrica, dirigiéndose a los talleres de la Gráfica Española, establecidos en la calle de Galileo.

Una vez allí matianaron a un empleado llamado Francisco de Haro.

Cuando se disponían a robar la caja se presentó Manuel Brit, que había subido al piso superior para cerrar una ventana, y los atracadores, al verse descubiertos, se dieron a la fuga, sin lograr llevar a cabo su intento de robo.

Para recoger prisioneros

Bilbao. — Ha salido con dirección a Gijón el vapor "Aranzazu", para recoger 500 prisioneros con motivo de los sucesos revolucionarios.

Detención de dos cabezallas

Oviedo. — La Guardia civil ha detenido a los hermanos Antonio y Aristides Llana, que actuaron como cabezallas en los últimos sucesos revolucionarios.

Continúa la recogida de armas, sin que se desarrollen incidentes.

Desfile de tropas

Gijón. — Las tropas desfilaron ayer por las calles, siendo continuamente ovacionadas por el público.

Se ha confirmado la detención de Manuel Suárez, que fué uno de los que mataron al capitán de la Guardia civil Alonso Nar.

El trabajo en las minas

Oviedo. — Parece ser que todavía se tardará una buena temporada en trabajar en las minas.

RESTAURANT FORNOS

San Pedro, 17. — Teléfono 848

Marisco de todas clases

PLATOS PARA HOY

Langosta salpicón, vicieras al horno, calamarses en su tinta, paella a la valenciana, perdices estofadas, tortilla de camarones, rosbi a la inglesa, riñones a la broch, lomo de cerdo adobado, bisté a la "Fornos", anguilas con guisantes, pollo en cazuela, etc., etc.

Se sirve a domicilio.

Excursión a Asturias

El próximo domingo día 18 del corriente, a las seis en punto de la mañana, para regresar el lunes, día 19, a la noche, la EM-PRESA RODIL, vuelve a organizar otra nueva excursión a Asturias por venir los señores excursionistas muy satisfechos de la anterior; y a petición de otros varios que desean ir el día de la fecha citada se organiza ésta, que según queda indicado saldrá de la Plaza de Santo Domingo a las seis en punto con el siguiente itinerario:

De ida: Lugo, Vegadeo, Castropol, Tapia, La Caridad, Cartavio, Navia, Villapedre, Otur, Luarca, Trevias, Bonteñón, La Espina, Salas, Cornellana, Grado, Peñaflor, Trubia, Oviedo. (En donde será la comida y se pasará parte de la tarde para ir a dormir a Gijón). De Oviedo, se continúa Corredoria, Lugones, Sotillo y Gijón. (de donde se saldrá a las diez de la mañana del día siguiente, o sea el 19, para Avilés).

Un parricidio

Béjar. — En el pueblo de Telares un individuo llamado Florencio Gaspar, de veintiséis años de edad, disparó contra su padre, dándole luego varias puñaladas, por haberse negado a facilitarle cierta cantidad de dinero.

El herido, llamado Eusebio Gaspar, se encuentra en gravísimo estado, temiéndose que fallezca.

El agresor fué detenido por la Guardia civil.

Hundimiento de un barco

Cádiz. — A la altura de este puerto se ha hundido, a causa de una vía de agua, la goleta "Cec" que se dirigía a Villagarcía con cargamento de sal.

La tripulación fué recogida por otro barco que acudió en su auxilio.

Después del fracasado movimiento

Granada. — Continúa la recogida de armas, practicándose muy meros registros.

En Ignyoz fueron encontrados unos cien fusiles, armas cortas y algunos explosivos.

En el cerro de San Miguel la Policía sorprendió a una reunión clandestina, practicando con tal motivo veinte detenciones.

En poder de los detenidos se encontraron documentos relacionados con el último movimiento revolucionario.

Explosión de una bomba en una iglesia

Viog. — En la iglesia de La Guardia unos desconocidos colocaron una bomba en las gradas del altar mayor, produciendo la explosión daños importantes.

Para procesar a Hernández Zancajo

Ciudad Real. — Ha sido procesado el director de la Escuela Normal señor Peñuela, como supuesto complicado en el movimiento revolucionario.

El Juzgado ha elevado a las Cortes petición de suplicatorio para procesar al diputado socialista señor Hernández Zancajo.

Crisis en Bélgica

Bruselas. — Ha presentado la dimisión el Gobierno.

Para formar nuevo Gabinete circula con insistencia el nombre de Jaspars.

La declaración ministerial de Flandin

París. — En el Consejo de ministros celebrado esta mañana quedó aprobada la declaración ministerial que por la tarde fué leída a ambas Cámaras.

Las líneas generales de dicha declaración se fundamentan en la defensa de la economía y de la paz, que deben subsistir por encima de todo, como fundamento de la prosperidad del país.

Esta declaración ha sido aprobada y a continuación un voto de confianza al Gobierno. — Mencheta.

Cartas del extranjero

En vísperas de una conmemoración nazista

Berlín. — El nacionalsocialismo no olvida a su gente. Sus huestes son sagradas. El esfuerzo y el sacrificio de cualquier soldado de las milicias "nazis" merece y obtiene el homenaje de los demás. Pero no sólo de los que militan en las filas del partido gubernamental, que al fin y al cabo, esto no tendría importancia, sino que lo obtiene también de la inmensa mayoría del pueblo alemán.

Dentro de dos días, el 9 de noviembre, va a tener lugar en Alemania la conmemoración del movimiento fracasado que los "nazis" realizaron en ese día y ese mes del año 1923. Las fiestas fúnebres que tendrán realización en Múnich, la vieja sede secular del nazismo, revestirán toda la pompa y la burbuja de que es capaz este pueblo para honrar a sus muertos, a los que considera como salvadores de la patria. En Berlín, también se celebrarán actos importantes necrológicos. Y en toda Alemania.

Hitler va a asistir personalmente a los de Múnich. Y con él Goebels, su lugarteniente insuperable e insustituible. Y, con seguridad, que nadie o casi nadie pensará pasado mañana en los muertos de la famosa noche de "San Bartolomé" alemana de hace apenas unos meses, en aquellos "nazis", y de no escasa significación, en número de unos sesenta, cayeron bajo las balas crueles y poco calculadas, de los mismos que ahora han de conmemorar a los caídos en el 1923, entre los que también estaban "esos" que fueron "fusilados" sin formación de causa y hasta por la espalda y en sus propias habitaciones.

Excursión a Asturias

El próximo domingo día 18 del corriente, a las seis en punto de la mañana, para regresar el lunes, día 19, a la noche, la EM-PRESA RODIL, vuelve a organizar otra nueva excursión a Asturias por venir los señores excursionistas muy satisfechos de la anterior; y a petición de otros varios que desean ir el día de la fecha citada se organiza ésta, que según queda indicado saldrá de la Plaza de Santo Domingo a las seis en punto con el siguiente itinerario:

De ida: Lugo, Vegadeo, Castropol, Tapia, La Caridad, Cartavio, Navia, Villapedre, Otur, Luarca, Trevias, Bonteñón, La Espina, Salas, Cornellana, Grado, Peñaflor, Trubia, Oviedo. (En donde será la comida y se pasará parte de la tarde para ir a dormir a Gijón). De Oviedo, se continúa Corredoria, Lugones, Sotillo y Gijón. (de donde se saldrá a las diez de la mañana del día siguiente, o sea el 19, para Avilés).

Clases de taquigrafía

Profesores módicos

Para informes: B. Rivadeneira 9-2.ª derecha.

Horas de 12 a 2

Anuncio interesante

El Comité ejecutivo de la Junta Nacional para erigir en Madrid un monumento a doña María Cristina de Habsburgo Lorena (q. e. p. d.) tuvo la certeza, previas las gestiones oportunas y asesoramientos, de que era imposible la realización del proyecto, por lo que adoptó el acuerdo de devolver a los donantes sus aportaciones.

Algunos han recogido ya las cantidades con que contribuyeron a la suscripción, pero queda por retirar cifra de cierta consideración, y el Comité de conformidad siempre con las resoluciones de la Junta Nacional, ruega a quienes todavía no lo hicieron, que retiren sus donativos, bien entendido que transcurrido sin haberlo hecho, un plazo de seis meses desde la publicación de este anuncio en la "Gaceta de Madrid", se entenderá renunciar a ellos en favor de la Casa de Salud y Escuela de Matronas de Santa Cristina, benéfica institución a la que la Junta Nacional acordó dedicar el remanente de la suscripción.

La organización del turismo de Portugal

Lisboa. — Cada vez el fomento del turismo adquiere en Portugal mayor auge. El organismo oficial encargado de estas actividades está lanzando numerosos folletos y carteles, todo editado en el país, que se dirigen principalmente a París, foco central de irradiación para toda Europa. Es de apreciar y reconocer el esfuerzo.

Pero, sin embargo, a pesar de toda la actividad desplegada, los resultados no son óptimos ni muchos menos. Y no lo son precisamente porque el mundo atraviesa una aguda crisis que, sin duda, afecta al turismo muy directamente, sino porque la propaganda turística exige ya hoy el concurso de verdaderos técnicos, de gente especializada, de personas de iniciativa dimanada del conocimiento de los demás países. Y eso es lo que no existe en Portugal. Y lo prueba, entre otros hechos, el de la propaganda de la terminada Exposición Colonial de Oporto.

Círculo de las Artes

Se convoca a Junta general extraordinaria a los señores socios permanentes, para las siete de la tarde del próximo día 14 en primera convocatoria en el salón de billares, y si en este día no se reúne número suficiente de señores socios, se convoca para la misma hora del día 19 en el salón de fiestas, advirtiéndose que de acuerdo con lo que determina el artículo 51 del Reglamento vigente, serán válidos los acuerdos que se adopten en esta segunda convocatoria, cualquiera que sea el número de socios que asistan.

Los asuntos a tratar y que son objeto de esta convocatoria son los siguientes:

Primero.—Lectura y aprobación del acta de la sesión anterior.

Segundo.—Dar cuenta a la Junta general de la renuncia de los cargos de presidente y vicepresidente primero por los señores elegidos en 24 de septiembre último.

Tercero.—Elección de los cargos de presidente y vicepresidente primero.

Lugo, 5 de noviembre de 1934.

El presidente, Lucio Ibáñez López.—El secretario, Rufino Dugnot Alvarez.

Aviso a todas las personas

que necesiten fajás, para toda clase de operaciones; hernias, apendicitis, riñón, vientre, estómago o colon caído. Las hacemos a la medida y con la seguridad que, el que las use, ha de obtener el resultado que desea

Visítenos y se convencerá

Manuel Becerra, 22-LUGO

Remedios Díaz Fernández

Profesora en partos y auxiliar en medicina y cirugía

Ex alumna de los doctores Recasens y Varela Radio. Con dos años de práctica en la Maternidad de Santa Cristina y Facultad de San Carlos de Madrid

Ofrece sus servicios dentro y fuera de la capital

Horas de consulta: de 5 a 7

Domicilio: Ronda de La Coruña, 84-primeró

(Frente ala Puerta de San Fernando)

VENTA

Se hace, a voluntad de su dueño, de dos casas en esta ciudad una en la Plaza de la República (antes de la Constitución), compuesta de planta baja, dos pisos y un abarrillado, y la otra en la carretera de la Granja, con arcos en el patio, puerta y pozo, a pocos metros de las que va a construir la Cooperativa de Casas Baratas y Económicas de Lugo.

Para informe dirigirse a R. Varela, Plaza de Ferrnández, antes de Santo Domingo, núm. 4

RADIO PILOT COLONIAL

CASA OTERO

C. Pallares, 19 LUGO

VENTA:
Número suelto del día, diez céntimos
Atrasado, veinticinco céntimos

El Progreso

SUSCRIPCION:
En Lugo, capital, dos pesetas al mes
Fuera, seis pesetas trimestre

COPIANDO

EL PROGRESO copia siempre de los demás periódicos todo aquello que a Lugo pudiera, en algo, referirse, pero salvando siempre las dobles intenciones que, con respecto a la política, muy especialmente, o de otra clase, lo escrito pueda tener. Lo damos a la publicidad para la libre apreciación de nuestros lectores.

"El Pueblo Gallego", diario de Vigo, publica en su número del sábado último lo siguiente:
"Artemio Precioso. Homenaje al gobernador desconocido. Se habla mucho en estos días, después de los sucesos revolucionarios, de tal o cual gobernador, que con su previsión primero, y con su energía después, pudo y supo restablecer el orden perturbado. Claro es, que estos preclaros funcionarios se le tenen a su lado hábiles secretarios que administran la publicidad de sus jefes a las mil maravillas.

Pero nadie habla de aquellas provincias, pocas por desgracia, en las que no hubo alteraciones de orden público. Nosotros queremos hablar hoy de una provincia: Lugo, y de un gobernador: don Artemio Precioso. Como si dijéramos "la arcadia feliz o el gobernador desconocido".

En Lugo no ha ocurrido nada, absolutamente nada. Es que allí no hay partido socialista, Unión General de Trabajadores, Confederación Nacional del Trabajo, F. A. I. ? Es que allí no hay comunistas ni sindicatos obreros? Sí, señor. Allí no solamente hay de todo eso, sino que existe uno de los focos sindicales ferroviarios de más cuidado: el de Monforte. Pero es que en este punto, en Monforte, fueron descubiertas, un mes antes del movimiento, noventa y ocho bombas y fueron puestos a buen recaudo los dirigentes socialistas. Así se ha podido dar el caso de que en Monforte no haya dejado de trabajar ni una hora, a pesar de que de Asturias, León y Orense venían, no sólo amenazas, sino grupos de hombres armados. En la capital, en Lugo, la vida de la ciudad no se vio interrumpida ni un solo instante, y las huelgas de Ribadeo y Vivero fueron pacíficas y sólo duraron tres días.

La política es una de las cosas más absurdas, y peor organizadas. El caso de Artemio Precioso no puede ser más significativo. Estaba en París desde hacía seis años trabajando denodadamente en su profesión de escritor y periodista, y es nombrado gobernador de Toledo. Este principio de una vida política no puede ser más simpático y halagador. Porque, mientras centenares de seres pululaban por los pasillos y antebalanzas de los ministerios a la cabeza de un cargo, Artemio Precioso se ve sorprendido en París, al final de una conferencia telefónica con un diario, por la noticia de su nombramiento.

Ninguna ciudad española podía ser más grata que Toledo, para un escritor que ha recorrido medio mundo y que vive en París desde hace muchos años. Ningún homenaje más dedicado podía hacer un Gobierno español a un artista que habita en la capital de Francia, como éste de ser nombrado "prefecto de la ciudad Imperial". Y Artemio Precioso sin vacilar, a pesar de que en la "ville lumière" gana más dinero que en el espinoso cargo, tan lleno de responsabilidades y de molestias, abandona su piso de París—frente al Champ de Mars y la torre Eiffel—y se instala en el Gobierno civil de Toledo, un vetusto y destaralado caserón que perteneció al conde de Cerdillo, sin calefacción y con goteras en todas las habitaciones.

... ¿Y qué hace Artemio Precioso en Toledo? ¿Cuál es su labor? Con una sencillez y modestia sin límites, como corresponde a un hombre inteligente y bien curado de vanidades a través de ráfagas de popularidad, que hoy le sonrojan, a un hombre curtido bajo otros cielos y otras patrias, Artemio Precioso va conquistando, no sólo las simpatías, sino el aplauso de todos. Alguien ha dicho que la autoridad se irradia de un nombre o de una persona, pero no se improvisa, ni se exige, ni se impone. Y así, Artemio Precioso, con el respeto de todos, restablece al principio de autoridad, sana y poda la maraña administrativa de los municipios. Las tradiciones procesionales del Corpus que tan a maravilla encuadraban con el fondo legendario de la antiquísima ciudad, vuelven a celebrarse con su pasado esplendor, y sin el más leve incidente. Reprime la mendicancia, impone el respeto a los turistas, recorre la provincia pueblo por pueblo, sin avisos ni preparativos oficiales, organiza un Congreso de la Prensa Latina. Llega la huelga

El homenaje de Lugo a las fuerzas de su guarnición

El homenaje del pueblo de Avilés al batallón expedicionario del Regimiento núm. 12 tendrá también lugar en esta capital

Como oportunamente hemos puesto en conocimiento de nuestros lectores, el alcalde de esta capital, como presidente de la Comisión pro homenaje a las fuerzas que tomaron parte en la represión del movimiento revolucionario de Asturias, se dirigió al Ayuntamiento de Avilés, invitándole a honrar con su presencia los actos que han de celebrarse dentro de unos días.

Ayer recibió el señor López Pardo la siguiente carta del alcalde de Avilés:

Sr. alcalde del Excmo. Ayuntamiento de Lugo.
Muy distinguido amigo y compañero: Oportunamente fué en mi poder su atenta de 3 de noviembre corriente en la que tiene la deferencia a invitar a esta Excmo. Corporación a los actos oficiales que preparan para homenajear al glorioso primer batallón del Regimiento de Infantería número 12, que tan heroico comportamiento tuvo en las operaciones realizadas en nuestra provincia durante los pasados sucesos revolucionarios. De su atenta carta dí cuenta al excelentísimo Ayuntamiento, quien después de expresar su agradecimiento por la amabilidad de ustedes, acordó aceptar la invitación designando una Comisión de concejales que bajo mi presidencia se trasladó a esa hermana capital en la fecha en que aquellos actos tengan lugar.

Efectivamente, esta población tenía y tiene el propósito de hacer patente su admiración hacia las fuerzas componentes del primer batallón de que se trata; este Excmo. Ayuntamiento acordó conceder la Medalla de Oro de la Villa a la Bandera de tan bizarro Cuerpo y tiene en vías de aprobación la concesión de medallas de plata para la oficialidad del mismo y de bronce para cada uno de los soldados que lo componían. A [mis]mo tiempo la Comisión ejecutiva encargada de distribuir los fondos producto de una suscripción popular abierta en esta localidad para premiar a las fuerzas defensoras de la misma, acordó destinar la cantidad de 5.000 pesetas para repartir entre los soldados que formaban la columna expedicionaria y 2.000 pesetas más para la familia del soldado del mismo batallón Herminio Recarei Mantecija que halló gloriosa muerte en la acción entablada dentro de esta villa contra las turbas revolucionarias.

de campesinos. Toledo y su provincia eran uno de los baluartes. De los doscientos seis pueblos de que se compone, sólo tienen puestos de la Guardia civil, noventa y seis. Durante los tres primeros meses de su mandato, el Gobierno puede enviar a sus provincias respectivas a las fuerzas que existían concentradas en la de Toledo. Comienza la huelga campesina con gran empuje y virulencia. Artemio Precioso la resuelve en ocho días, la hace fracasar por completo. Con decisión, con energía que no eximen la prudencia ni la comprensión. La Guardia civil y las fuerzas de Asalto, se multiplican, van de un lado para otro, dando la sensación de que se dispone de una fuerza veinte veces mayor que la que en realidad existe. Ni el gobernador ni los diputados logran el envío de más fuerzas. Y la huelga de campesinos acaba sin haberse disparado ni un solo tiro, sin que se hayan incoado más de cincuenta procesos (En Jaén, por ejemplo, existían 800 procesos sin contar los presos gubernativos).

Y he aquí que cuando todo el mundo—diputados, organizaciones políticas, corporaciones, fuerzas vivas, opinión pública—hacen unánimemente elogios del gobernador, Artemio Precioso, como premio a su labor, es trasladado a Lugo, sin saber nada.

Un día oí decir a don Artemio Precioso dirigiéndose a un jefe de la Guardia civil, que con razón se quejaba de un envío de fuerzas a otra provincia:
—¿Qué quiere usted? Ocorre con las provincias como con las personas: ¡No se puede ser bueno...! A la provincia que por la pericia de los agentes de la autoridad y por su natural bondadoso está tranquila, empiezan a quitarle fuerzas hasta dejarla exánime. Es natural, pero no da gusto...

Ahora don Artemio Precioso dedica sus ocios de gobernante, a una gran obra que no existía en Lugo: la creación de un Comedor de Asistencia Social. Esto, por sí sólo, bastaría, si no existiese su gestión admirable y fecunda al frente de la provincia, para dejar de su paso recuerdo imborrable.

Salvo la mejor opinión de ustedes, nosotros teníamos pensado aprovechar nuestro viaje a esa querida población, que tantos lazos de amistad ha mantenido siempre con Avilés, para hacer la imposición oficial de las condecoraciones y el reparto de premios en metálico a los soldados beneficiarios, pero, claro es, que no queremos restar esplendor a los actos que ustedes organizan, y por lo tanto dejamos esta sugerencia a su buen criterio.

Muy posiblemente en esta villa se organizará una caravana o excursión colectiva de personas que tienen interés en acudir al homenaje de que se trata, acompañando a la Comisión oficial designada por este Excmo. Ayuntamiento.

Aguardando, pues, sus instrucciones y noticias le envía un cordial saludo su afectísimo amigo y compañero.

(Firma ilegible)

La Comisión pro homenaje a las fuerzas de guarnición en Lugo nos ruega la publicación de la siguiente nota:

Se suplica a los señores que hayan recibido localidades para el festival celebrado en el Teatro Círculo de las Artes y que todavía no hayan abonado su importe, que lo hagan a la mayor brevedad posible en "Casa Arturo", con objeto de poder liquidar cuanto antes, las cuentas.

Se advierte también a cuantas personas tengan el propósito de contribuir a la suscripción pública abierta para sufragar los gastos que se originen con el homenaje que se prepara, que quedará cerrada el próximo viernes día 16, por lo cual deben apresurarse a entregar sus donativos en cualquiera de los lugares señalados como centros de recaudación.

Manuel Lage Sanchez
ABOGADO
PROCURADOR EN EJERCICIO
Ruanveva, 4 - bajo LUGO

sin que nadie le haya consultado lo más mínimo. Y esta es la política, esta es la lógica de la política, en la que sólo cuentan pequeños, compadrazgos, recomendaciones, combinaciones de campanario. Y yo pregunto: ¿cuándo se tendrá en cuenta, para trasladar o destituir a los gobernadores, lo fundamental, lo básico, lo esencial, esto es, la gestión y la labor realizadas al frente del cargo?

Un día oí decir a don Artemio Precioso dirigiéndose a un jefe de la Guardia civil, que con razón se quejaba de un envío de fuerzas a otra provincia:

—¿Qué quiere usted? Ocorre con las provincias como con las personas: ¡No se puede ser bueno...! A la provincia que por la pericia de los agentes de la autoridad y por su natural bondadoso está tranquila, empiezan a quitarle fuerzas hasta dejarla exánime. Es natural, pero no da gusto...

Ahora don Artemio Precioso dedica sus ocios de gobernante, a una gran obra que no existía en Lugo: la creación de un Comedor de Asistencia Social. Esto, por sí sólo, bastaría, si no existiese su gestión admirable y fecunda al frente de la provincia, para dejar de su paso recuerdo imborrable.

APERTURA
Casa Juanito
Mercería - Novedades
SENORA: No deje de visitar esta casa que presenta un selecto y variado surtido en lanas para labores, broches, clips, hebillas, botones, encajes, medias, adornos y todo lo relacionado con el ramo de mercería.
CASA JUANITO
Conde Pallares, 14 LUGO

ESPECTÁCULOS

El grandioso programa cómico de hoy en el Teatro Círculo

La gran importancia que han logrado los miércoles cómicos del coliseo de la Alameda, que con tanta avidez espera el público, ante la perspectiva de reírse a todo trapo durante dos horas, culminan hoy con el gran estreno de "Dos buenos camaradas", una película que hace olvidar todos los pesares, y que obliga a estar durante dos horas con la boca abierta, hasta al extremo de que no hay posibilidad de descansar, ni un solo instante de las incesantes carcajadas.

Paul Horbiger y Fritz Kampers, los héroes de "Milicia de paz", protagonizan el graciosísimo film "Dos buenos camaradas". Los trucos, triquiñuelas, zancadillas que se tienden los dos buenos camaradas para birlarse la chica guapa, rica o simpática que se pone a tiro. Las fatigas que pasan para burlar al sargento o al suboficial, son de un humorismo insuperable.

Completará el formidable programa de hoy el maravilloso documental Ufa "En el país de los alces".

PÉRDIDA

De un pendiente de platino desde la calle de la Libertad, por la plaza de Santo Domingo, calle de Castelar y Avenida de Moret. La persona que lo encuentre puede entregarlo en la Administración de este periódico. Se gratificará.

Comida íntima

Varios amigos del hoy subteniente don José Basanta Yglesias, con motivo de su reciente ascenso, celebrarán en honor a éste señor una comida íntima a las 14 horas del día 17 del actual mes en el amplio comedor de la Fonda Galicia sita en la Ronda de Castilla número 24. Han sido bastantes los amigos del que va a homenajearse que concurren a dicha Fonda a inscribirse en la lista que a tal efecto se abrió, y que quedará definitivamente cerrada a las 17 horas del día 16.

Sección religiosa

Mañana se celebrarán en la santa iglesia catedral los cultos acostumbrados en honor del Santísimo Sacramento, siendo la misa de comunión a las ocho y media en el altar de la Santísima Virgen de los Ojos Grandes, y a las siete y media de la tarde tendrá lugar la Hora Santa Eucarística en la capilla mayor rezándose la estación, el santo rosario y la meditación, tomando parte la capilla de voces de la Basílica y asistiendo el Ilmo. Cabildo.

Se encarece especialmente la asistencia a estos actos de los fieles que forman parte de la Cofradía del Santísimo Sacramento.

BAZAR QUICO

Gran surtido en vajillas de loza y oristol

Periódicos oficiales

La "Gaceta"

La "Gaceta" recibida ayer en Lugo inserta, entre otras, las disposiciones siguientes:

—Ordenes de Justicia, relativas a nombramientos de personal.
—Ordenes de Hacienda declarando aptos para el ascenso a empleo superior inmediato a las clases del Instituto de Carabineros que figuran en la relación que se inserta.

—Orden de Gobernación disponiendo se celebre concurso por proveer varias plazas vacantes en los Colegios de la Guardia civil.

—Ordenes de Instrucción pública relativas a nombramientos de profesorado.
—Idem de Agricultura dictando normas con objeto de evitar confusas interpretaciones en materia de compatibilidad e incompatibilidad de haberes.
—Idem de Instrucción pública, rectificando la orden de 3 del actual, relativa a los concursos para la adjudicación de material escolar.

Extracto del "Boletín Oficial"

El "Boletín Oficial" de la pro-

REFLEJOS

Comento, comentas... comentamos

Vueltos a sus actividades el Parlamento, la opinión, esa opinión de "mitad y mitad" que arregla los más graves y complejos problemas nacionales, alrededor del mármol de la mesa del café, ha tenido ocasión de ampliar el campo de sus pláticas "tertulias".

Desde que el Parlamento actúa, los "sucesos" de Barcelona y Asturias, alternan con los comentarios que ofrecen los debates políticos. No todo habla de ser página "bárbara"; ahora, la cosa discursiva se pone mejor. La política, al entrelazarse con los "sucesos" permite a los "ingenios" "mitad y mitad", y a los "genios expresos", situarse más cómodamente, porque ahora, siempre hay a mano un punto de "como ha dicho Fulano en el Congreso...".

Y en el Gobierno acaba de explotar, seguramente, con regisado y íntimo gusto del inefable señor Goicoechea—el más elegante de los monárquicos españoles, un discurso de esos que podemos considerar más ancho que largo, aun cuando la tensión fué más larga que ancha. Un discurso que, a pesar de haberlo pronunciado un ceita, resultó muy meridional. Y eso es España, meridionalidad e individualismo. Nos estamos refiriendo, claro está, al discurso del señor Salvo Sotelo, y creemos que si la noche de la explosión no está en su escaño, el señor Gil Robles, a estas horas la manobra política hubiese producido un grave desnivel. Estando en su escaño el jefe de la Ceda, la cosa, por fortuna, no ha pasado de su calidad de punto de referencia al servicio de los comentaristas de mesa de café.

Y ya en trance de comentar, reconocemos que el discurso de Calvo Sotelo fué un buen discurso de oposición; pero reconocido esto, hay que reconocer también que la oración del señor Gil Robles fué de una gran eficacia política porque tuvo virtud de la oportunidad que el señor Calvo Sotelo desdénó.

Después de este "suceso" de la Cámara, nosotros, que vamos por la vida abrumados con la carga de la emoción, nos encontramos con que en muchos labios de esos hombres del "mitad y mitad", con vista a su "zurda", ha florecido una flor de venenoso rencor; ésta: "Ahora resulta que el señor Gil Robles se ha convertido nada menos que en la salvación de la República".

Y si fuera como ellos dicen, ¿por qué se enfadan los que tienen sobre sí la responsabilidad de haber atentado contra esta República en nombre de un republicanismo "de toda la vida"? ¿Por qué les duele que la República se salve? ¿Acaso es que su republicanismo está subordinado a su ambición? ¿Tal vez porque su republicanismo era sólo el disfraz que había de servirles para introducir la revolución atentando contra la República y el Estado? Ellos lo sabrán; mientras tanto, nuestra emoción se entrega a la satisfacción de que la República se salve, la salve quien la salve. Salvándola, se hace más republicano, mucho más, que blasfoniando de republicanos.

Sin embargo, no estaría de más que las cosas quedasen en su sitio, procurando así, hay que

reconocer que el único republicano de verdad y el único salvador efectivo de la República, es quien tenía que ser, el señor Lerroux, entre otras razones, porque fué el único que se preocupó, aun a trueque de perder la popularidad, de ensanchar la base de la República, y gracias a ello, el señor Gil Robles pudo hablar como habló.

Frente a la lealtad del señor Lerroux para con la Ceda, y la lealtad de la Ceda para con el señor Lerroux, la inteligente habilidad de Calvo Sotelo se ha estrellado. Claro está, que de su "estrellamiento" ha florecido una derivación política a todas luces injusta: la pretendida responsabilidad del Gobierno Samper. Precisamente el Gobierno Samper le debe España la realidad del actual Gobierno mayoritario, que es su máxima garantía. Aparte de esto, no puede hablarse de responsabilidades, por no haber hecho abortar una revolución que empezó a fraguarse contra el Estado desde el Poder. Por esta razón, en buena ética, el Gobierno Samper hay que considerarlo como el único que advirtió el peligro, y más aún, su ministro de la Gobernación, se atrevió a realizar lo que nadie se había atrevido: la clausura de la Casa del Pueblo.

No debe olvidar el señor Calvo Sotelo que de toda la preponderancia política de los socialistas es responsable la Dictadura. Ella creó la mentira de esa potencia fantasmagórica, y ella alentó y posibilitó a sus organizaciones.

No se ha podido evitar la revolución en Asturias, pero se ha evitado en el resto de España, haciendo fracasar la huelga de campesinos.

Además, la República sobrevino a pesar de la revolución; lo que no pudieron con los hombres de la Monarquía, a quienes bastaron unas elecciones municipales. Mejor saber callar, es lo discreto...

Joaquín ROMERO-MARCHENT

(Prohibida la reproducción.)

Asociación Patronal de Lugo y su provincia

Suscripción provincial abierta por esta entidad y por la Cámara de Comercio, para premiar a las fuerzas y agentes de la autoridad, que han cooperado en el sostenimiento del orden durante la huelga revolucionaria. Suma anterior, 25.415,25 pesetas.

Recaudado por "La Voz de la Verdad": Don Clemente Engroba Quintana, de Castro de Rey, 75; doña María Carreira Isla, 50; familia de los señores Novo Roca, de San Verísimo de Parga, 25; doña Emiliana Piñeiro Piñeiro, de Castro de Rey, 10; don José Lamela García, párroco de Pedraza, 5; don José Villarino Vázquez, párroco de Cuiña, 5; don Angel Rouco Vázquez, coadjutor de Palas de Rey, 5; don José Barja Teijeiro, de Castro de Rey, 5; don Manuel Muñelo Fernández, de Castro de Rey, 5; don Santiago Gómez López, de Castro de Rey, 5; don Plácido Puente García, párroco de Santa Leocadia, 5; don José Antonio Rocha Díaz, de Castro de Rey, 5.

Recaudado por EL PROGRESO: Don Manuel Montecelos y Seoane, 15.

Recaudado por la Asociación Patronal: Don Juan Santos, 15 pesetas. Suma y sigue, 25.645,25 pesetas.

NOTA OFICIOSA

A ruego del señor jefe de la Estación del ferrocarril, solicitamos de nuestros asociados procedan a retirar los vagones de mercancías que se encuentran en esta estación, y así descongestionar los muelles y vías en las que actualmente se encuentran aproximadamente de 70 a 80 vagones, los que entorpecen grandemente los trabajos y servicios que se efectúan actualmente en la referida estación.

De Carabineros

Ascensos

Han sido promovidos al empleo de brigadas, los sargentos que prestaban servicio en la Comandancia de Carabineros de esta provincia, don Ramón Latas Lema, don Secundino Ibaiz Mesas y don Nicolás Prado Morugosa.

Diario de la ciudad

Se celebraron los mercados del día con desanimación acaudados, y eso que San Martín acabó de llegar, pero no así su veranillo, que con tanto agrado se recibe.

A pesar de ser martes y 13, no nos persiguió la mala suerte. La tranquilidad reinó en toda la ciudad. La fatidica fecha está muy descaudada y a nadie le preocupa ya. Hubo función fémica de cine en el Círculo, con mucha gente.

Las funciones de variedades del Mercantil y del Unión, se vieron también animadíssimas.

Por los centros oficiales, nada importante dijeron a los periodistas.

La Comisión pro homenaje a las fuerzas que lucharon en Asturias tuvo una nueva reunión por la tarde, en el Ayuntamiento, tomando diferentes acuerdos.

Y nada más.

Flores artificiales

Bazar "LOS CHICOS"

CASTELAR, 1

(Frente al Ranco de España)

Funerales por los guardias civiles muertos en Asturias

Sufragados por los jefes y oficiales de la Comandancia de la Guardia civil de Lugo, se celebrarán hoy, a las once de la mañana, en el altar del Buen Jesús, de la Catedral, solemnes funerales por el alma de los caídos y guardias de esta Comandancia, muertos en los recientes sucesos de Asturias.

Dichos jefes y oficiales ruegan la asistencia a dicho acto.

BAZAR QUICO

Planchas eléctricas desde nueve pesetas

Trenes de viajeros

HORARIO DE LUGO

Naturaleza	Llegada	Salida
Ascendentes:		
Mensajerías	8,10	8,50
Correo	12,14	12,22
Expreso	18,59	19,14
Mixto	22,24	22,43
Descendentes:		
Mixto	8,25	8,33
Expreso	9,23	9,38
Correo	15,59	16,23
Mensajerías	19,00	19,19

Los mensajerías 610 llevadas viajeros entre La Coruña y Mondoñedo.

Datos demográficos

DIA 13

Nacimientos. — Trinidad Varela Núñez, Mercedes Ramos Vivero.

Defunciones. — Carmen Vicedar Vázquez, dos días.

El mercado de ayer

Centeno, los 10 kilos, 4 pesetas; maíz, ídem, ídem, 4, habas, ídem, ídem, 5; castañas, ídem, 2,25; patatas, los 50 kilos, 8,00; huevos, docena, 2,50; tocino, kilo, 4,50; manteca, ídem, 4,50.

Para el consumo público

Se sacrificaron en el Matadero público 13 reses vacunas. Entraron en la plaza de Abastos 1.260 kilos de pescado.

ALMANAQUE

Hoy: San Serapio, obispo contra cólicos; San Lorenzo, obispo, y Santa Veneranda, virgen.

Sale el sol a las 6,58 y se pone a las 5,17 de la tarde y se pone a las 12,31 de la noche.

Tip. EL PROGRESO